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Megjeleli julius és 
augusztus kivételévé 

havonta kétszer.

Achilles Sport-Egylet 
Aradi Korcsolyázó-Egylet 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club, 
Beregszászi Korcsolyázó-Egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet, 
Debrcczeni Torna-Egyiet, 
Fővárosi Vivó-Club,
Érsekujv. Vivő- s Torna-Egyes., 

»^óyórí Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vivó-Egylet, 
Kolozsvári Athletikai Club

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztinártoni Csőn -Korcs -Egyl., 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet. 
Lőcsei Korcsolyázó Egylet,
Lőcsei Vívó- és Torna-Egyesület, 
Ylagy. Testgyakorlók Köre,
Vlárm.-szigeti ifj. Torna-Egylet, 
Magyar Úszó-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Korcs -Egy let,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet, 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet;
Neptun Bpesti Evezo-Egyfet, 
D-Becsei Kerékpár-Egyesíilet, 
Ó-Budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Köre'.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egylet, 
Quarnero Csónakázó-Egylet, 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egylet, 
Selraeczi Akad. Athleta Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. fógymn testgy Kör  
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet, 
Szabadkai Torna-Egylet,

Í6l y-szarvasi Korcsolyázó-Kor, 
r-V S^atmár-Németi Torna- s Vivóegy. 

Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi. Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletikai-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli Korcs.-és Hajós-Egylet. 
Torontáli Athletikai Club,

3, Tordai Korcsolyázó-Egylet, 
Újvidéki Kerékpár-Egyesület 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai-Club

H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

Az iparos és kereskedő-ifjúság 
sportja.

Ha semmi más nem békitené ki a labda­
rúgás elleneit, már az is lefegyverezheti őket, 
hogy a sportot bevitte a munkás-ifjuság nagy 
tömegébe. Ki remélhette azt, hogy a főváros 
5 0 -  60 ezer tanoncza és segédje valaha a 
tornatermekbe tornázni fog? Pedig ma már 
egy—egy ünnepnap délutánján ennél többen 
is sportolnak a város porosabbnál porosabb 
terein, utczáin.

Alig egy éve, hogy egyes iparos, keres­
kedő ezégekben kezdett alakulni labdarugó 
csapat, s ma már a hivatalok, bankok csapat- 
jaival sok százra megy fel az igy keletkezett 
sportcsapat.

Az ily játékcsapatok.ból fog majd az egylet 
alakulni, mely már nemcsak labdát fog rúgni, 
hanem a sportok sok nemét teszi hozzáférhe­
tővé az ifjúság számára.

Már többször kifejtettük, hogy a nemzet 
általános erősödése szempontjából a közép­

iskolai tanulók iskolai testgyakorlata nem oly 
nagyfontosságu, mint amilyennek a szakkörök 
egyedül ide hajló érdeklődése mutatja. Arra is 
többször rámutattunk már, hogy a népiskolai

testinevelés ügyét is igaztalanul nyomja el a 
középiskolák tanulói iránti érdeklődés és az 
úri sportegyletek tevékenységét pártoló köz­
hangulat. Mert mindebből ugyancsak nem fej- 
lőc/fieíik erős, nemzeti érdeklődés, általános 
kedv a sportok iránt.

A társadalom e téren valóban a gyere­
kektől vehet példát. Mert az újabb fellendülése 
a sportoknak, különösen az iparos és keres- 
kedő-ifjak sportjának a lenézett inasok tevé­
kenységéből fejlődött ki. Ez egyes gyárak, 
ezégek kebelében létrejött sportcsapatok az 
inasok játékcsapataiból keleletkeztek. Most már 
nem cmfolkodunk a kis inasok sportolásával, 
mert látjuk, hogy mint segédek sem hagyták 
aba maguk erősítéséért való munkálkodást. 
Azt is fel kell jegyeznünk, hogy a gyárak, 
hivatalok, kereskedők, iparosok még ma is 
vajmi keveset tesznek alkalmazottaik testi ép­
ségéért. Pedig csak a maguk jól felfogott érde­
kében tennének jót, ha anyagilag is támogat­
nák az ifjúságot. Az az alkalmazott, ki a 
sportok utján megtanulja testi épségére vigyázni, 
magát erősíteni, nemcsak erősebb, hanem erköl­
csösebb is lesz; megszokja a rendes életet, 
elhagyja a szeszesitalok élvezetét, a tisztaságra, 
jó étkezésre ügyel, nemi vágyai kielégítésében
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mérsékli magát stb. Mindez a főnöknek is csak 
hasznára válik.

Országunk lakosságának nagy része még 
ma is íöldmivelő és igy aránylag egészséges 
életet élhetne, ha volna hozzá módja és értene 
hozzá. De itt javítani nem lehet semmiféle 
sporttal, hanem csak az általános jómód eme­
lésével és a műveltség terjesztésével. Itt az 
állam feladata volna, hogy az iskolák utján 
legalább annyit érjen el, hogy a paraszt be­
tegséget ne a ráolvasással gyógyittasa, hanem 
orvossal. Az ismétlő iskolák egészségtani taní­
tása, a leányiskolákban a főzés tanítása a leg 
utolsó tanyaiskolában is el kellene, hogy ter­
jessze az okos életmódot. Hisz ma népünk 
asszonyainak nagy része a meglevő ékszerek­
ből egészséges ételt sem tud tőzni Azt se 
tudja, hogy mikor beteg, mit csináljon ; a tudat­
lanság öli meg legtöbbjét.

ügy de a kereskedelem és iparfejlődésé­
vel hazánkban ez osztály-ifjúsága mind jobban 
szaporodik s műveltségével a paraszínépet 
jelentőségében hátra szorítja, ezért kell nagy 
fontossá got tulajdonítanunk ez osztály-ifjúsága 
sportmozgalmának.

Mit tehetne tehát a társadalom, a város 
és az állam ?

Mindenekelőtt gondoskodni kellene játék­
terekről hol minden jövedelmezőségtől elte­
kintve játszhatnának az ifjak. Gondoskodni 
kellene, hogy ingyen vagy legalább is olcsó 
uszodák is várják az ide vágyókat. Az állami 
támogatást ahhoz kellene szabni, hogy a sok 
gyakorló taggal műküdő egyletet jobban támo­
gassák. Gondoskodni kell, hogy az iparos és 
kereskedő ipariskolákban a fiuk rendes test- 
gyakorlást űzhessenek az iskolák tornatermé­
ben és játékterein. Itt tanulnák meg az okszerű 
sportolást, hogy tudatlanságukban magukban 
kárt ne tegyenek.

Most van a fővárosnál revízió alatt a 
tanoncziskolák tanterve; épen ideje volna leg­
alább heti két órát a testgyakorlatok számára 
lefoglalni.

Az egyes ezégek, gyárak, hivatalok pedig 
példát vehetnek a csepeli tölténygyár vezető­
ségétől, hol az alkalmazottak sportolásáról

egészséges lakásáról, bő táplálkozásáról az 
igazgatóság gondoskodik.

Ha a társadalom és az állam e téren csak 
valamit tesz, ügy a fellendült sportélet áldásos 
eredményeket fog előidézni.

A kötélhúzás módjai.
Az ismert és a versenyben szereplő kötélhúzá­

son kívül ismertetni akarom az általam tornatanár 
koromban gyakorolt, kevésbbé ismert kötélhuzási mó­
dokat, mert több iskola látogatásakor tap.asztaltam, 
hogy ezek még sok helyen ismeretlenek. Megjegyzem, 
hogy mind e módon a kötélhúzás a tanteremben is 
gyakorolható, csak a tanulók a feltétlen és gyors 
engedelmességhez legyenek szoktatva. A vezető torna­
tanár szavára a húzás rögtön abba hagyandó, de a 
kötelet az „elég“ szavára még nem szabad elengedni, 
nehogy a győztes csapat elvágódjék.

J. Féllábon állva, a rendes felállásból huzatjuk 
a kötelet. Vesztes az a csapat, melyet vagy elhúznak 
a helyből, vagy melynek a csapatjából valaki a fenn­
tartott lábával a földet érinti. A húzás féllábon — 
ugrálva történik.

2. Felkézzel húzás. A másik kezet magasba keli 
tartani, hogy a tanár lássa, hogy nem csalnak-e.

3. Félkézzel, féllábbal való kötélhúzás az előbbi 
két mód egyesitéséből származik.

4. Hajóskötélhuzás. A tanulók egymásnak háttal 
állanak fel, a kötelet hátukra véve, előre dűlnek és 
igy húznak. Vesztes az a csapat, melyiket elhúznak, 
vagy melyiknek csapatából valaki megfordul.

5. Hajóskötélhuzás nyújtott kariul a fejek felett. 
Nagyon erősitő; csak nagyobb fiuknak való. Vesztes 
az elhúzott, vagy megfordított csapat.

G. Rókahuzás. A csapat egymásnak háttal állva 
fel, a lábaközé veszi a kötelet, előre hajlik és úgy 
fogja meg. Ez nagyon kedvelt kötélhúzás.

7. Kötélhúzás futással. A csapatok a kötéltől
5—8 lépés távolra állanak fel, szembe a kötéllel. 
Minden csapat közre fedez, hogy a futásnál egymás­
sal össze ne ütközzenek. A „rajta“ szóra a csapatok 
a kötélhez futnak és* a húzás megkezdődik. Persze, 
ha egy jó futó a kötelet megkapja, elrántja, mielőtt 
az ellenpártból valaki meg is fogta volna; erre van 
hahota. Ha nagyon nagy a csapatban az egyenetlen­
ség, a jó futókat pár lépéssel hátra lehet állítani, igy 
a hendikepeléssel a küzdelem igazságosabb.

8. Kötélhúzás körbefutással. A kötél legyen meg­
jelölve három helyen, a középen és ettől 2—2 mé­
terre. E jelölés mindenféle húzásnál jó. A középre 
fehér, a két oldalra piros jelet kössünk. Ennél a kö­
télhúzásnál csak 4—5 tanuló legyen egy-egy csapatban. 
A csapatok azon kötélvéghez állanak fel, melyet az
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ellenfél fog húzni. A csapatok a „rajta“ vezényszóra 
futásnak erednek és megkerülik a hosszában lefekte­
t i  kötelet, n igyon vigyázva, hogy azt át ne lépjék és a 
maguk oldalánál levő piros jeltől hátrafelé húzzák a 
kötelet. A jó futók itt is'meghiusithatják gyo~saságuk- 
kal a húzást.

9. Sulyhuzás kötéllel. A kötelet valamilyen szer, 
korlát, gerenda, vagy nehezebb súlyhoz kötjük, me­
lyet először egy, kettő, majd több gyerek próbál 
helyből kimozdítani. Ezen kötélhúzás a tréningre is 
nagyon alkalmas. Legjobb volna egy csigán áthúzni 
a kötelet és a teher végére változó súlyokat akasz­
tani. Így pontos erőmérővé is válhatik a kötélhúzás.

Iskolák, főiskolák.
A BEAC nemzetközi versenye. Az őszi saison első 

nemzetközi versenyét a BEAC rendezte a lágymányosi 
sporttelepen. A meetinget, melyet fölötte gyöngén 
készítettek elő, fölötte kisszámú közönség nézet végig.

Szobota, a Somodyak nem indultak, a Postások 
nevezéseit formahiba miatt nem fogadták el, igy a 
meeting, mely ezenfelül még a MAC nevezéseit is 
nélkülözte, minthogy a MAC Bécsben startolt, gyengén 
sikerült. Egyedül Lehmann, a németek nagystílű futó­
jának szereplése elé tekintettek sportköreink érdek­
lődéssel, de Lehmann, sajna, lesántult a félmérföldes 
verseny közben a igy nem láthattuk őt egy komoly 
ellenféllel küzdeni.

A nap egyáltalán igen előrelátható eredményeket 
hozott. Végig a favoritok győztek, a legtöbbje könnyű 
és olcsó győzelemhez jutva.

A versenyen két Budapest-bajnokság került 
eldöntésre, a 100 yardos és a negyedangolos. A 
100 yardos b íjnokságot Szalay könyyen és imponáló 
fölénnyel nyerte, minthogy az egész mezőnyben nem 
volt egyetlen számbavehető sprinter, A negyedmér- 
foldest pedig Lehmann nyerte, a jól futó Ullrich és 
az érsekujvári Mauler ellen. Újra hangsúlyoznunk kell 
a MASz rövidlátását, hogy a két legjobb magyar 
négyszázast nem engedte e versenyben indulni s igy 
Lehmannt egy könnyű győzelemhez juttatta. Ha Mezey 
és Déván nem is tudták volna Lehmannt legyőzni, 
aki otthon állítólag 50 mp.-en belül futotta a négy­
százat, de erősen megszorították volna és egy kitűnő 
idő kifutására késztették volna.

A magasugrást, melyre Budapest székesfőváros 
tűzött ki tiszteletdijat, Wardener közepes eredménnyel 
nyerte Vadon és Orbán ellen. Magasugróink hanyatlása 
versenyről-versenyre szembetűnőbb lesz. A sulydobás- 
ban végre Schiller átlépte az általunk már oly sokszor 
megjövendölt 13 métert és igy méltán kiérdemelte 
Szemere Miklós tiszteletdiját. A helyeket itt Joanovits 
és Kápoli.ay foglalták el.

A 1 mérfóldes síkfutást s ezzel a Machlupdij

idei védelmét Forgács Ferenc nagy fölénnyel nyerte, 
igen jó idő alatt. A félmérföldes síkfutás közben, mint 
már föntebb említettük, Lehmann sajnosán lesántult 
s igy Palotai ellenfél hiányában, de igy is kitűnő idő 
alatt győzőit a kis Biák ellen. A távolugrásban Kell 
Kornél győzött, de a kötelező standardot (050 cm.) 
el nem érvén, a Karaűáth-dijat nem védi. A 10.000 
méteres síkfutást Váradi Mihály uj országos rekord 
alatt nyerte, a második helyért szép küzdelmet folytató 
Gergely és Kárpáti előtt.

A diszkoszvetésben szimpatikus győzelmet aratott 
Fóti Samu, a BTC jeles tornászathletája. A 300 yardos 
handicapet a legnagyobb előnnyel induló Mészáros 
nyerte. Szó nélkül nem hagyható, hogy a BEAC 
egy olyan keskeny pályán, aminő a lágymányosi, 
olyan óriási mezőnyt indított. Az előnytadóknak 
egyenesen lehetetlen volt előrejutniok. Egy handicap- 
ben egyenlő eséllyel kell mindenkinek indulni, nem 
pedig ép ellenkezőleg, mint azt a BEAC versenyén 
láttuk, ahol győzni csakis a nagy előnyösöknek lehetett.

Az olympiai stafétát az FTC nyerte. Palotai 
pompás futása révén, aki Forgácson nemcsak behozta 
a 15 méter hátrányát, de a végsportban biztosan le 
is verte.

A verseny rendezése lassú és vontatott volt úgy, 
hogy a handicapet már félhomályban rendezték.

Részletes eredmények :
100 yardos síkfutás Budapest székesfőváros 

bajnokságáért: 1. Szalai Pál (MTK) 10.2 mp., 2. Rádi 
Vilmos (MTK), 3. Schlott János (BTC). Négy méterrel 
biztosan nyerve mellszélességgel harmadik.

Magasugrás Budapest székesfőváros tisztelet- 
dijáéit: 1. Báró Wardener Iván (MTK) 175 cm.,
2. Dr. Vadon Géza (MAC) 170 cm.. 3. Orbán Sándor 
(BEAC) 170 cm.

V4 mérf. síkfutás Budapest székesfőváros bajnok­
ságáért: 1. Erich Lehmann (Ch TG) 52.8 mp., 2. Ullrich 
Pál (KAOE), 3. Mauler Mátyás (Érsekujvári SE). 
Tizenkét méterrel nyerve, öt méterrel harmadik.

1 mérf. síkfutás Machlup Károly vándordíjáért: 
1. Forgács Ferencz (BEAC) 4 p. 37 mp., 2. Thomka 
Áron (BEAC), 3. Vohlarik Vencel (MTK). hatvan 
méterrel nyerve, tiz méterrel harmadik.

Sulydobás Szemere Miklós tiszteletdijáért 1. 
Schiller Rezső (BBTE) 1334 cm., 2. Joanovits Szilárd 
(BEAC) 1238 cm., 3. Kápolnay Gyula (BEAC) 1147 cm.

72  mérf. síkfutás az egyetemi tanács dijáért: 
1. Palotai Ottó (FTC) 2 p 0.4 mp., 2. Biák Sándor 
(MTK). hatvan méterrel nyerve.

Távolugrás dr. Karafiáth Jenő vándordíjáért: 
1. Kell Kornél (BEAC) 645 cm., 2. Kovács Nándor 
(FTC) 634 cm., 3. Rácz Ferenc (MAC) 630 cm.

10.000 mtr. síkfutás a kultuszminisztérium tisz­
teletdijáért: 1. Váradi Mihály (BEAC) 34 p. 53.8 mp. 
(Országos rekord), 2. Gergely Sándor (BEAC), 3. Kárpáti
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Ödöij (BAK). Négyszáz méterrel nyerve, tiz méterrel 
harmadik. A csapatverseny győztese a BEAC w. o.

Diszkoszvetés a BEAC dijáért: 1. Fóti Samu 
(BTC) 3871 cm., 2. Erdős Mátyás (FTC) 3713 cm.
3. Mándy János (FTC) 3677 cm.

300 yardos handicap: 1. Mészáros Béla (BEAC) 
14 m. el. 31.4 mp., 2. Heunel Emil (BEAC) 10 m. eJ.
3. Mauler Mátyás (ÉSE) 10 m. el. Egy méterrel 
nyerve, egy méterrel harmadik.

1600 mtr. olympiai staféta-futás : 1. FTC (Ko­
vács, Stollmár, Schlosser, Palotai) 3 p. 47 mp.,
2. BEAC, 3. Spárta AC. A BEAC és FTC két első 
embere egyformán fut. Podolszky 15 méterrel v< ri 
Schlossert, Palotai forgácscsal szemben ezt nemcsak 
behozza, de végül fölényesen győz.

Füleslabdázás az egyetemen. A Budapesti Egye­
temi Atlétikai Club (BEAC), mint főiskolánk repre- 
zentativ sportegyesülete, foglalkozván a sport minden 
ágával, nagy gondot fordit a füleslabdázásra. Ennél­
fogva folhivja mindazon főiskolai polgárokat, kik e 
szép sportot űzni óhajtják, miszerint lépjenek be a 
a BEAC-ba. A BEAC, mely már több Ízben is meg­
nyerte Magyarország füleslabdázó bajnokságát, ezidén 
is részt vesz a bajnokságban csapataival.

A Budapesti Egyetemi Atlétikai Club uj vi/óterme 
(IV., Muzeum-körát4.) teljesen berendezve várja a vívás 
megindulását. A tudomány-egyetem vívótermét, ideális 
központi fekvésénél fogva, az egyetemi ifjúság az idén 
is tömegesen keresi fel, hogy minél több vívót nevel­
jen fel a külföldön is hires n agyar vivógárda erősí­
tésére. A BEAC nem tartja szükségesnek idegen vivó- 
mesterek importálását akkor, amikor külföldön is 
magyar mestereket keresnek. A vivás-oktatás oly kiváló 
magyar sportember kezében van, mint dr. Gerentsér 
László tudományegyetemi vivómesterek kinek vezetése 
mellett jeles segédmesterek állnak a vivők rendelke­
zésére. Éhez járul a vivó-kurzusok páratlan olcsósága 
is. A BEAC vivószakosztálya folyó hó 27-én tartja 
alakuló ülését, amelyen a múlt évi elnöknek, dr. Bognár 
Gusztávnak helyét Tihanyi Lászlóval, a BEAC jeles 
allround atlétájával szándékosnak betölteni. A szak 
osztály programmjában szerepel még számos házi és 
handicap verseny, továbbá a főiskolai vivóbajnokság 
megrendezése, valamint a tandíjmentesek számára 
évente rendezett vivótanfolyam vezetése is. A vivő 
tanfolyamokra a BEAC központi helyiségében egész 
nap lehet jelentkezni.

Athletika. Torna. Vívás.
A Magyar Jogász Sport Egylet szeptember hó 27 én 

tartotta gróf Wenckheim László elnökletével a IV. évi 
rendes közgyűlését amelyen a Jurista Klub tagjai 
nagy számban jelentek meg. Napirend előtt gróf

Wenckheim László elnöki megnyitó beszéde után 
Karafiáth Jenő dr. ügyvezető alelnök indítványára a 
közgyütés jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét gróf 
Wenckhei u Frigyes, az elnök atyjának elhunyta f ‘lett. 
Ezután dr. Kelemen Kornél terjesztette elő az egye­
sület elmúlt évi működéséről szóló jelentést, egyben 
rámutatott azokra a tervekre, amelyek megvalósitását 
célul tűzte ki az egyesület vezetősége. A Jurista Klub 
az elmúlt évben a Nemzeti Lovardában jól sikerült 
karusszelt, továbbá több háziversenyt és számos tár­
sas kirándulást rendezett; ezenkívül a király dijáért 
ez évben is megszerezte József királyi herczeg védő- 
ségével Magyarország hadi ezéllövő bajnokságát. Az 
egyesület társadalmi működésének legfőbb eseménye 
a Jurista bál volt, a mely úgy anyagi, mint erkölcsi 
tekintetben a teljes siker jegyében folyt le. A köz­
gyűlés köszönettel vette tudomásul a nagy gonddal 
készített jelentés, majd Szatter Ferencz miniszteri 
számellenőr, egyesületi gondnoknak pénztárosi jelen 
tése következett, 'melyből kitűnt, hogy 13749 kor. 63 
fillér évi bevétellel szemben 9973 kor. 17 fillér kiadás 
merült fel, tehát az elmúlt év mérlege 3376 kor. 46 
fillér felesleggel zárult, melyből 2649 korona a Klub 
ház alapra tökésittett. A közgyűlés meghallgatván dr. 
Tasnádi Nagy Antalnak a számvizsgáló bizottság el- 
nökénak előterjesztését, a pénztárosnak és az ellenőr­
nek a felmentést megadta, az egyesületi gondnok 
ügybuzgó működésért pedig köszönétet szavazott. 
Közgyűlés után igazgató tanács ülés volt, melyen dr. 
Karafiáth Jenő ügyvivő alelnök jelentése után ellen­
őrnek eg\hangulag dr. Gerlóczy Endrét, háznagynak 
pt dig dr. Némethy Bélát választották meg. Szakosz­
tályi elnökökké lettek: dr. Földváry György (vivás), 
dr. Kablovszky Mayer Lajos (tenisz), dr. Serényi Jenő 
(hósport), dr. Speidl Zoltán (athletika), dr. Zorkóczy 
Tibor (ezéllövészet), dr. Zsitvay Tibor (turistika). 
Lovagló szakosztályi titkárnak dr. Rudolf Lajost, pénz­
tárnoknak dr. Tomcsányi Gyulát, vívó szakosztályi 
titkárnak dr. Némethy Béla háznagyot, a ezéllövő 
szakosztály titkárának pedig dr. Keleti Gézát válasz­
tották meg. Végül felhatalmazták a Klub vívó szak- 
osztását, hogy az egyesület vívó életét uj alapokon 
szervezze.

A Pozsonyi T. E. versenye. A pozsonyi TE. nagy 
őszi versenye, mely ezidáig mindenkor erősen kiemel­
kedett a vidéki versenyek közül, vasárnap d. u. folyt 
le a ligeti pályán. E meetingnek különös érdekességet 
kölcsönzött azon körülmény, hogy a MOTESz. ez év­
ben a PTE.-t bízta meg a 13 számból álló Zsingor- 
dij megrendezésére. Ily módon Pozsonyban oly ver­
seny folyt le, melyért néhány fővárosi egyesület raeg- 
irigyelhetneti a PTE. t.

Ádáz ha^cz folyt le a Zsingor dij ezidei védelméért 
a FTC. és MAC. között. Végül a MAC. győzött a leg 
kisebb differenciával a FTC. ellen s igy ez értékes
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dij idei védelmét is a MAC.-nak sikerült megszereznie. 
A MAC. e győzelme felette értékes, mere Jankovicsot 
és Dévánt nélkülözte, már pedig e két versenyző leg­
alább is 6 pontott szerzett volna a MAC.-nak, mert 
kétségtelen, hogy úgy Jankovics, mint Déván legyőzte 
volna Szálait és Palotait.

A 100 méteres síkfutást nagy főlénynyel nyerte 
Szalai Rády ellen, ki Rauchot csak annak kriminálisán 
rossz startja miatt tudta legyőznil A V* mértföldön 
Palotai biztosan győzött a formájában erősen hanyat­
lott Szerelemhegyi és Radóczy ellen elég jó idő mellett, 
mert Palotai erejét szemmelláthatólag a további ver­
senyekre kímélte. A 800 méteren nem volt nehéz dolga 
Palotainak, ki e versenyben nem is futott komo­
lyan, minthogy ellenfelei Radóczy és László voltak. 
Az 1500 méteren, mint előrelelátható volt, Forgács 
jó idő alatt győzött s győzelmével immár másodizlen 
lett Pozsony város 1500 méteres sikfutó bajnoka. A 
távolugrást ismét a bécsi Franczl nyerte biztosan a 
legjobb magyar távolugrók ellen. Joggal használhat- 
hatjuk e kifejezést, mert Franczl Kovácsot és Szat- 
máryt verte, kik pedig távolugróink elitjét képezik.

A magasugrásban hatalmas meglepetést keltett 
Wardt ner veresége Szabótól. Wardener azonban oly 
betegen állott starthoz, hogy még ezen teljesítménye 
is elsőrangúnak tekinthető. E versenyt egyébként Szabó 
nyerte elég respektabilis eredménynyel, sőt Vadon 
ugrásai is elárulták, hogy rövidesen visszanyeri tava­
szi hatalmas formáját.

A 200 méteres gátfutást Kovács nyerte klubtársa 
Stollmár és Szerelemhegyi ellen. Kovács e versenyére 
kitűzött vándordijat ezen győzelmével végleg nyerte. 
Sulydobást Mudin nyelte Schiller ellen, mig a harma­
dik helyen Koczán és Joanovics holtversenyben végez­
tek. A diszkoszvetést Újlaki nyerte Koczán és Luntzer 
ellen, mig a magyar gerelyvetés győztese Mudin lett, 
legyőzvén Koczánt és Luntzert.

A 3000 méteres síkfutást Váradí biztosan nyerte 
Lovass és Maross ellen. A 110 méteres gátfutást 
Stollmár kitűnő idő alatt nyerte Kovács és Püspöki 
ellen s ámbár eredménye magyar rekord, a MASz. azt 
elég helytelenül nem fogja hitelesíteni, mert e ver­
senyt a MOTESz. szabályai szerint rendezték. A 3000 
méteres gyalogloglást a FTC. tagjai egymás között 
intézték el. Szabiár győzött klubtársai, Drubina és 
Benedek ellen. A rúdugrásban Szathmáry biztosan 
győzött Franzl ellen, kinek ez alkalommal sikerült 
Szemerét legyőznie. A 4-szer 100 méteres stafétákan 
a MTK. erős küzdelem után győzött gyenge idő mel 
let a bécsi WAF. ellen.

A verseny rendezése igen jó volt, ami Skála 
József, a PTE. titkárának érdeme.

Részletes eredmények:
100 méteres síkfutás: 1 Szalai Pál (MTK) 11.2 

mp , 2 Rádi Vilmos (MTK) 3. Rauch (WAF)

400 méteres síkfutás: 1. Palotai Ottó (FTC) 
53.4 mp., 2. Szerelemhegyi Ervin (MAC) 3. Radóczy 
Károly (MAC)

800 síkfutás : 1. Palotai Ottó (FTC) 2 p. 10 mp., 
2. Radóczy Károly (MAC) 3. László Imre (BEAC) 4 p. 
15 mp. 2. Palotai Ottó (FTC) 3. Maross Gvörgy (MAC) 

3000 mtr. síkfutás: 1. Váradi Mihály (BEAC) 
9.43 mp. 2. Lovass Antal (MAC) 3. Maios György 
(MAC)

Magasugrás: 1 Szabó Béla (MAC) 178 cm., 2. 
Holtversenyben Wardener (MTK) és dr. Vadon Géza 
(MAC) 175 cm.

Rudugíás: 1. Szathmáry Kálmán (MAC) 340 cm., 
2. Franzl (WAC) 325 cm., 3. Szemere János (MAC) 
320 cm.,

1L0 mtr. gátfutás : 1. Stollmár Károly (FTC) 16 
mp., 5. Kovács Nándor (FTC) 3. Püspöky Gyula (MAC) 

Távolugrás: 1 Franczl (WAC) 655 cm., 2. Kovács 
György (BEAC) 615 cm., 3. Tzathmáry Kálmán (MAC) 
627 cm.

Sulydobás: 1 Mudin Imre (MAC) 1318 cm., 2. 
Schiller Dezső (BBTE) 1253 cm., 3. Kocán (FTC) és 
Joanovics (BEAC) 1208 cm. holtversenyben.

Diszkoszvetés: 1 Ujlaky Rezső (TAC) 4180 cm., 
2. Koczán Mór (FTC) 3. Luntzer György (PTE) 

Magyar gerelyvetés. (PTE)
3000 mtr. gyaloglás: 1. Szablyán Péter (FTC) 

2. Durbina István (FTC 3. Benedek János (FTC)
200 mtr. gátfutás. (Pozsony bajnoksága): 1. Koács 

Nándor (FTC) 23.8 mp., 2. Ttollmár Károly (FTC) 2. 
3 Szerelemhegyi Ervin (MAC)

4X1C0 mtr. stafétafutás: 1. MTK 45.2 m p, *2. 
WAF.

Zsingor-dij: 1. MAC, 2. FTC, 3. BEAC.
A szuronyvivás értékelése a japán gyalogságnál.

A japán gyalogsági gyakorlari szabályzat többször és 
feltűnően hangsúlyozza a közeli harcz szívós végre­
hajtását. „Csupán tűzzel nem lehet az ellenséget 
visszaverni.“ — „S zívós ellenség ellen a roham fog 
sikerre vezetni.“ „Ha az első roham sikerül, akkor a 
hősies és jól kiképzett csapat a rohamot többször is 
végrehajtja még akkor is, ha más csapatok nem tá­
mogatják. Az a csapat, mely halálmegvetéssel megy 
előre, a legszívósabb ellenfélt is megsemmisíti.“

E tanok a mandzsuriai háborúban szerzett tapasz 
falatokon alapszanak. Mivel sikert csak a szuronynak 
ügyes és kíméletlen használatával lehet elérni, szüksé­
gesnek látják, hogy a szuronyvi\ ás békében alaposan 
gyakoroltassák. Mint a japán kiképzés legtöbb ágában, 
úgy itt is az erkölcsi nevelés van a legnagyobb be­
folyással. A kiképzés czélja, hogy a harezos, a szál­
fegyver használatában elért ügyess gében bizva, az 
egyenkénti harezban érezze fölényét és fokozott támadó 
kedvvel töjjön mindig előbbre és előbbre, hogy végre
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a kézi csatában — melynek mestere — annál biztosab­
bon győzhessen.

A szálfegyverrel való harcz már ősidők ófa 
kedvelt mulatsága volt a japán népnek. A régi, két 
kézre való karddal végzett vívást még most is sok 
egylet szenvedéllyel űzi; tisztek és altisztek gyakor­
lati kiképzésében a vívást igen fontosnak tart|ák. Ily 
körülmények között könnyű volt a szuronyvivást nem­
csak meghonositan, hanem kedveltté tenni. Már az 
ujonczkiképzésnél kezdődik a szuronyvivásra való 
alapos előkészítés, s ezt oly fontosnak tekintik, hogy 
az oktatást a tisztek személyesen végzik.

A kiképzés további folyamán — miközben az 
élénkség, testi ügyesség és bátorság csak fokozódik — 
az egyenkénti vívás alkalmával súlyt vetnek arra, 
hogy oly helyzetet teremtsenek, mely a valóságos 
harczhoz közel áll. Gyakran közvetlenül a roham után 
rendeznek páros viadalokat, melyek látszólagos ren­
detlenségben, lármával s bizonyos vadsággal folynak 
le. Számos figyelő vizsgálja az egyes párok működését.

A szuronyvivás meg^zemlé’ése különös esemény­
számban megy. Kitüntetéseket helyeznek kilátásba, az 
ezred összes tisztjeit kirendelik, egyes századokat 
órákig szemlélnek. A megbeszélésnél úgyszólván min­
den párról megemlékeznek. Verseny vívásokat is ren­
deznek egészen a hadosztály kötelékébe bezárólag. A 
dij rendesen az ezredparancsnok személyesen átnyúj­
totta írásbeli dicsérő elismerés, melyből az is kitűnik, 
hogy hányszor győzött az illető. E versenyeknél nem 
a vívás szabályszerűsége, hanem annak eredményes 
voltára néznek. Majdnem ellenséges indulattal törnek 
egymásra a vivők, s a nézők izgalma állandó; biztató 
kiállásokban sincs hiány.

A szuronyvivás fontosságát jellemzi, hogy egy 
ezredben arra a kérdésre, mit kell tudni a katonának? 
a szokásos válasz a következő volt: gyalogolni, lőni 
és szuronnyal vívni. (M. K. K.)

A Nagyváradi AC kerületi bajnoki versenye. A
Nagyváradi AC. amely eddig főlég a football sport 
propagálásával és mintaszerű labdamérkőzések meg­
rendezésével keltett országos érdeklődést, kétéves 
fennállása óta okt. 8 án rendezett először athletikai 
versenyt. A MASz. felsőmagyarországi kerületének 
megbízásából ugyanis vállalkozott a kerületi athletikai 
bajnoki meeting rendezésére s e vállalkozását a leg­
teljesebb siker koronázta. A versenyt nagy áldozat- 
készséggel, a legkifogástalanabb precizitással és szak­
szerűséggel rendezte meg, úgy hogy a versenyen a 
MASz képviseletében megjelent Sáfrán Ferenc a leg­
teljesebb elismerését fejezte ki a vidéken még ritkán 
tapasztalható precíz rendezés fölött. A rendezőség 
élén Stotter Aladár, Lakatos Béla tanár, Kürschner 
Dóri és Pásztor Bertalan buzgolkodtak s érdemes 
munkájukkal bebizonyították, hogy a NAC Nagy­
váradon a sport minden ágábiii vezérszerepre hiva­

tott. A versenyen mintegy 70 athleta vett részt 110 
nevezéssel. Kassa, Debrecen, Kisvárda és Nagyvárad 
legjobbjai jöttek össze a nagyszabású meetingre. Az 
eredmények általában jók s hogy jobbakat nem tud­
tak elérni, annak a sok esőzéstől felázott pálya az 
oka. Legszebben Kassa athletái szerepeltek; akik 
mellett azoban a kerület többi városainak fiai is jól 
megállták helyüket. A nagyváradi athleták közül a 
NAC emberei vittek több dijat.

Részletes eredmény a következő:
100 yardos síkfutás (4 előfutam után): 1. Felső­

bükki Nagy M. (KAC) 10.6 mp. 2. Tóth László (DTE), 
3 Frimstein Dezső (NAC). A nap legszebb versenye 
centiméterekkel nyerve, 2 yarddal harmadik. Tizenöt 
induló.

Sulydobás: 1. Mezei Béla (Kisvárdai SE) 10.51 
m , 2. Beretzky F. (NSE) 10.49 m., 3. Gyarmathy M. 
(DTE) 10.11 m.

Magasugrás: 1. Felsőbükkki (KAC) 168 cm. 2. 
Klein István (DTE) 162 cm., 3. Gyarmathy M. (DTE) 
158 cm. Rossz elugró-hely. Hét induló.

Diszkoszvetés: 1. Borbély L. (NSE) 33.05 m., 
Beretzky F. (NSE) 32.90 m., 3. Gyarmathy M. (DTE) 
31.16 m. Hat induló.

220 yardos síkfutás (három előfutam után):
1. Tóth László (DTE) 25 mp., 2. Gelberg Jenő (NAC), 
3. Hornyánszky (NSE). Szép küzdelem után 3 méter­
rel első, 12 méterrel harmadik, Tiz induló.

Rudmagasugrás: 1. Tóth L. (DTE) 275 cm.
2. Ottahal H. (KAC) 266 cm., 3. Stépán F. (NSE) 
244 cm. Gyenge eredmény. 4 induló.

74  ang. mértföldes sikfátás (két előfutam után):
1. Fülöp J. (KAC) 57.6 mp., 2. Lengyel L. (DTE),
3. Rottenburg J. (NAC) könnyen 20 méterrel első. 
Kilencz induló.

Gerely vetés: 1. Sikora E. (KAC) 36.60 mp.,
2. Vitán Á. (NSE) 33.20 m., 3. Hollósy J. (NSE) 
32.70 m. Közepes eredmény. 5 induló.

Távoiugrás: 1. Felsőbükki Nagy M. (KAC) 5.94 
m., 2. Klein J. (DTE) 5.89 m., 3. Sikora E. (KAC) 
5.94 m., 2. Klein J. (DTE) 5.89 m., 3. Sikora E. (KAC) 
5.63 m. 9 induló.

72  ang. mértföldes síkfutás: 1. Kiss Aladár (Kis­
várdai SE) 2 p. 13.6 mp. 2. Kovács László (NAC),
3. Beretzky F. (NSE) Gyönyörű küzdelem után 4 mé­
terrel nyerve. 6 induló.

Iá kilométeres gyaloglás (országúti verseny): 
1. Sonnenfeld Andor (NAC) 1 óra 12 p. 2. Grünstein 
Béla (NAC), 3. Rosenthal J. (NSE). Szép küzdelem 
utén 10 méterrel első. 4 induló.

Egy angol mértföldes síkfutás : 1. Fülöp J. (KAC) 
5 p. 11.6 mp., 2. Jancsó Béla (NAC) 80 méterrel 
nyerve.
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Úszás. Evezés.
A Sirály Evezős Egylet f. hó 6-án fejezte be 

évzáró versenyével házi versenyeinek sorozatát.
Szeptember 29-én délelőtt tartotta távevezős 

négyes versenyét Hertzka Rezső értékes dijáért. A 9 
kilométeres verseny a szentendrei szigettől indíttatott. 
Gyönyörű verőfényes időben négy csapat állott start­
hoz. Az egylet által bérelt kisérő gőzősről díszes kö­
zönség gyönyörködött a két első csapat szép küzdel­
mében és a a czélnál az egylet clubházát ellepő ér­
deklődők megérdemelt tap3?al fogadták a kemény 
munkát végzett győztese1 et. Győztes volt 28 percznyi 
idő alatt a következő csapat : Oppler Pál (vez. ev.) 
dr. Mangold József, Quittner Marcel, dr. Tedesco Jenő, 
dr. Picker Rezső (komi.) Második: Biró : Károly (vez.

ev.), dr. Jacobi Olivér, Picker Gerő, Herz Zoltán, dr. 
Goldzieher Mihály (korm.)

A vasárnap délután tartott évzáró verseny fénye­
sen dokuine. tálta a Sirály erős sportérzékét. Daczára 
a hideg esős időnek — a légmérő hat fokot mutatott 
— az egyletnek 50 tagja szállott csónakba. A nyol­
cas versenynél 5 csapat állott starthoz; olyan ered­
mény ez, amilyet ez idén egyetlen egyletünk sem 
tudott megköze'iteni házi versenyén és a mely való­
ban dicséri a Sirály sportvezetőségét.

Részletes eredmények a következők:
1. Race skiff: 1. Herz Zoltán. Erős. küzdelem

után félhosszal nyerve. 2. Dobó Pál.
z. Pair-Oar: 4 induló. 1. Nagy György, Vida 

Alfréd, Fóti István (korm.) IV2 hosszal biztosan nyerve,
3. Ungvr Béla emlékverseny: (négyevezős kor-

Mag^ar királyi államvasutak.
A vonatok i n d u l á s a  Budapest nyugoti p. u.-ról. 
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exprv. W ien, P aris , O stende 108

4108
1
1

30
50

szv D unakeszi-A lag
Esztergom

506 7 00 gyv. Segesvár, Stanislau 106 g 1-0 gyv. W ien, Paris
1402 7 05 Zsolna. erlin 504 2 0.5 „ Szatm ár-N ém eti, Brassó

104 7 55 N agyszom bat, W ien 126 2 10 szv. P árkán  v-Xána
158 8 00 szv. D unakeszi-A lag 170 2 15 „ Rákospalota-Ú jpest
708 8 10 gyv. O r-ova. Báziás 4110 20 Esztergom
712 8 40 szv. Tem esvár, Karánsebe.- 1 0 8 2 3 0 gyv W ien
134 8 45 Nagymaros 120 2 35 szv. G alánta

4104 9 05 Esztergom 704 2 ;n gyv. B ukarest, Báziás
114 9 15 W ien, Berlin 722 45 szv. Czegléd
160 9 40 n Rákospalota-Ú jpest C5ÚB 50 „ Lajosmizse, K ecskem ét
162 11 00 n R ákospalota-Ú jpest 140 3 55 n Nagymaros

6504 . 11 10 Lajosmizse, Kecskemét 174 4 10 n Rákospalota-U jpest
116 12 00 W ien 716 4 30 „ Szeged

110 í) 15 gyv. W ien
142 Ü 20 szv. N agvm aros

72452) 5 40 „ Czegléd
176 5 50 » R ákospalota-U jpest
128 6 00 „ P árkány-N ána
724a 6 1 0 „ Czegléd
144 6 15 „ Nagymaros
724 6 35 „ Czegléd, Ócsa

4114 b 4 0 „ Esztergom
726 6 45 „ Czegléd, Szolnok

b  Csak vasár- és ünnepnapokon bezáró- 1406 6 50 gyv. Pozsony, Zsolna, Berlin
lag novem ber 10-ig közlekedik. 130 6 55 SZV. Párkány-N ána

2) Vasár- és ünnepnap előtti hétköz- 178 7 10 » Rákospalota-U jpest
napokon közlekedik. 728 7 6) n Czegléd

3) M inden kedden. csütörtökön, pénteken 6508 7 4 0 n Lajosm izse
és vasárnapon közlekedik. 710 8 00 n Vácz

4) M inden hétfőn, szerdán és szombaton 132 8 15 » B ukarest, Báziás 
D unakeszi-A lagközlekedik. 182 8 20 n

1408 8 40 „ Zsolna, Berlin
118 9 5 0 „ W ien, P aris
502 9 35 gyv. B ukarest, Stanislau* 184 10 00 SZ V . D unakeszi-A lag
706 10 15 gyv. Szeged, Báziás, B ukarest
720 10 50 S Z V . K iskunfélegyháza

4116 11 10 rt Esztergom
9023) 11 20 k. őst. 

exprv.
1 Belgrad,
1 K onstantinápoly

702b 11 30 * l Bukarest,
| K onstantinápoly

146 11 35 szv. Nagymaros

A vonatok i n d u l á s a  Buda-Császárfürdőról.
4002 5 55 szv. Esztergom 4006 12115 szv. Esztergom
4004 8 54 Esztergom 4040b 12 57 „ Piliscsaba

4010 2 11 „ Esztergom
14012 «bin Dorog

. | 4016 u |uj n Esztergom

A vonatok é r k e z é s e  Budapest nyugoti p. u.-ra. 
Érvényes 1912. október hó 1-tól.
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151 5 05 szv. D unakeszi-A lag 165 12 50 1 SZV. Rákospalota-Ú jpest
723 5 25 Czegléd 1 137 1 20 Nagymaros
725 5 35 Czegléd 703 1 25 gyv. Bukarest, Báziás

4103 5;50 Esztergom 103 I 40 „ P aris , Wien
133 5 55 n Nagvmaros ' 503 50 (Tövis, Kolozsvár,
725a 6 00 „ Czegléd 1 ” | Szatm ár-N ém eti,
153 6 05 „ Kákospalota-Ujpest 167 1 55 SZV. R ákospalota-Ú jpest

6507 6 10 „ Lajosmizse 4111 2 05 „ Esztergom
721 6 20 „ Szolnok. Czegléd 169 2 4( „ D unakeszi-Alag
9011) o- k. őst. | K onstantinápoly, 171 3 00 „ R ákospalo ta-lipest

“ exprv. ( Belgrad 6503 3 40 „ Kecskemét, La jcsniizs«
70D) 6 30 ) K onstantinápoly, 713 4 05 „ Teniesvár-J., .Szeged

” ( B ukarest 139 4 IC „ Nagvmaros
135 6 35 szv. Nagymaros 4113 5 05 „ Esztergom

1407 6 40 n Berlin, Zsolna 175 5 15 Rákospalota-Ú jpest
4105 7 10 n Esztergom 121 5 45 „ É rsekújvár

709 7 15 „ Bukarest, Báziás 115 5 55 „ W ien, Berlin
125 7 20 „ P árkány-N ána 1403 6 20 gyv. Bér.in , Zgolna
727 7 25 „ Czegléd 177 6 30 szv. Rákospalota-Újpest
501 7 30 gyv. j B ukarest, K olozsvár, 

( M áram arossziget
707
105

6
6

35
40

gyv. Orsóvá, Báziás 
W ien

157 7 40 szv. Vácz 107 7 10 „ W ien
6501 7 50 „ Kecskemét. Lajosmizse 711 7 45 8ZV. Báziás, Tem esvár

155 7 55 „ Rákospalota-Ú jpest 179 8 00 „ Rákospalota-Ú jpest
127 8 05 „ Párkány-N ána 41173) 8 15 „ Piliscsaba

4107 8 15 „ Esztergom 143 820 Nagymaros
113 8 20 P aris , W ien 

K iskunfélegyháza
131 8 55 „ Párkány-N ána

719 8 40 „ 109 9 05 gyv. Wien
129 8 45 Nagymaros 6505 9 30 szv. Kecskemét, Lajosmizse
159 9 10 Dunakeszi-A  lag 181 9 35 „ Dunakeszi-A lag
705 9 25 gyv. Szeged 1405 9 45 gyv. Berlin, Zsolna

1401 9 40 B erlin, Zsolna, Pozsony 505 q 55 j Segesvár,
4109 9 55 SZV. Esztergom

10
(K olozsvár, Stanislau

161 10 30 Rákospalota-Ú jpest 4115 00 szv. Esztergom
715 10 45 Szeged 145 10 25 Vácz
119 11 25 G alánta 6513 10 30 „ Ocsa
163 11 50 Rákospalota-Újpest 117 10 35 „ W ien

717 11 00 „ Tem esvár, Báziás
11 05101 exprv. í Paris, Wien

x) É rkezik  m inden kedden, szerdán, pén- 185 11 25 8ZV. 1 unakeszi-Alag
teken és vasárnapon.

2) É rkezik m indet hétfőn, csütörtökön
és szombaton. *

3) Vasár- és ünnepnapokon bezárólag
novem ber 10-ig közlekedik.

A. vonatok é r k e z é s e Budapcst-Csaszárftirilóbf.
4001 5 30 szv. Dorog 4011 2 101 SZV. I Esztergom
4005 7 16 Esztergom 4013 5 20 ” Esztergom
4007 8 20 Esztergom 40173) 8 21 „ 1Piliscsaba r
4009 10 04 ” Esztergom

1
4015

1

10

1
(7

1
”

J

Esztergom
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Hiányossal) 5 induló. 1. Biró Károly (vez. ev.), Picker 
Gerő, Quittner Marcel, Herz Zoltán. Küzdelem után 
1 hoszszal nyerve.

4. Nyolczevezős kormányossal: 5. induló. Győz­
tes: Dr. Fuchs Jenő világbajnok (vez. ev.), Quittner 
Marczel, Freund Pál, dr. Schuster Ferencz II., Fóti 
Ferencz, dr. Oppler Emil, Dobó Pál, Schwarcz Andor 
(korín.). Háromnegyedhosszal nyerve fél hosszal har­
madik.

A Pannon'a Evezős Club vasárnap tartotta házi 
evezős versenyét, a melyen a klub tagjai a közel két 
hónap óta taró kedvezőtlen időjárás daczára is szép 
számmal vettek részt. Az egyes versenyek eredménye 
a következő:

Skiff: 1. Neumer József, 2. Kirchnopf Károly. 
Indult négy hajó.

Junior négyes: 1. Kéler Andor, Zimmermann 
Géza, Grünwald Lajos, Lord Pál (v. e.), Becske Kál­
mán (kormányos), 2. ifj. Tölgyessy Artur, Kasselik 
Endre, Marócz Károly, Fazekas Kálmán (v. e.) Baum- 
garten Mihály (kormányos.) Indult három hajó.

Nyolczas: 1. Sajóhelyi Zoltán, Grünwald Lajos, 
Zimmermann Géza, Kéler Andor, Nilza Oszkár, Tóth 
Sándor, Németh Ernő, Hautzinger Sándor (v. e.), May 
Károly (kormányos). Indult három hajó.

Ugyanaznap fejeződtek be a házi tenniszverseny 
döntő küzdelmei a következő eredménynyel :

Hölgy egyes verseny: Gedeon Mária.
Férfi egyes verseny: Mössmer József.
Vegyes páros verseny: Wermess Marianne és 

Mössmer József. A versenyeket a k ubházban nyolcz- 
van teritékü társasvacsora követte.

Magyar királyi államvasutak.
\ vonatok i n d u l á s a  Bpest kel. p. u.-ról. Érv. 1912. okt. 1-töl.
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1110 5 40 SZV. ) B alatonfüred, 
| Tapolcza

612
1008

12
12

20
•20

szv. A rad ,T öv is, M .-Sziget 
Fium e, Róma, Eszék

310 5 50 H atvan 314 12 30 H atvan
302 6 25 gyv. R uttka, B erlin 10 12 30 „ Szom bathely, W ien

22 6 30 SZV. Bicske 914 12 45 „ Ú jvidék, Sarajevo
8 640 W ien, G raz, Sopron 1504 1 20 gyv. Kassa, P oprád-Felka

1502 6 45 gyv. Kassa, Csorba 316 1 30 szv. Gödöllő
1512 6 55 SZV. Kassa, Csorba 1304 1 40 gyv. F ehring , G raz

1002 00 gyv. (F ium e, Torino, Róma, 604 2 00 A rad, B ukarest
| Pécs, Vinkoveze 4 2 05 n W ien, Paris

002 7 05 „ A rad, Brassó 404 10 j Sátoraljaú jhely ,

906 10 í Belgrad, Sofia, r ( Lem berg, Kassa
{Sarajevo 916 2 15 szv. Kiskőrös

402 7 20 íS try j, Lem berg, 304 2 20 gyv. R uttka, Berlin
* ( M áram arossziget 318 2 25 szv. H atvan

1302 7 25 F ehring, G raz, Triest 320 2 30 Péczel
312 7 30 SZV. Gödöllő 26 230 Bicske
908 45 1 Belgrad, Sofia, 512 2 40 Szolnok

| Vinkoveze 1202 2 45 gyv. Szabadka, Sarajevo
608 7 50 A rad, Brassó 1902 2 55 Tapolcza, Eszék
406
508

8
8

1020 SZV M unkács, Lawoezne 
Kolozsvár, Brassó 904 3 20 »

1 Belgrad,
( Konstantinápoly

1906 8 25 „ Tapolcza, Eszék, Bród 512/II2) 3 25 Nagy ká t a
306 8 35 „ R uttka, B erlin 1016 3 30 szv. Paks

1706 8 55 r M áram arossziget, 18 4 25 Komárom
” l  Stanislau 322 4 25 Gödöllő

2 9 20 gyv. Wie n , Sopron 606 5 00 gyv. A rad, B ukarest
22 a 9 30 SZ V . Torb < g v 410 5 10 szv. Miskolcz

1508») 9 35 gyv. Kassa. I’oprád-Felka 6 gyv.
(G yőr, Sopron,
1 Szom bathely, Wien918 10 no SZ V . Kunszentm iklós, Tass 15

520 10 05 „ Nagvkála 324 f, 20 szv. Gödöllö
24 1155 Bicske 51-13) 5 40 N agykáta, Szolnok

308 5 55 R uttka, Berlin
920 6 05 K unszentm iklós-Tass

1004 6 15 gyv.
(Z ágráb , Fium e, 
(Róm a, Napoli 
Kolozsvár, Brassó510 6 15 szv.

326 6 25 Péczel
!) Deczem ber 15-töl bezárólag ja n u á r 31-ig 328 6 40 Hatvan

közlekedik. 920a 6 45 „ K unszentm iklós-Tass
2) Csak vasár- és ünnepnapokon közlő- 28

516
7
7

00
15 " Bicske

Szolnok
16 7 203) Jsagykátárol Szolnokig csak szombaton 332 7 35 H atvan

közlekedik. 10064) 7 40 gyv. Zágráb, Fiume
4) Csak márezius 1-től közlekedik. 1708 7 45 6Z V . M.-Sziget, Stanislau
°) Csak szombaton közlekedik. 1514 8 00 „ Kassa, Csorba

910 8 00 Belgrád
1908 8 25 Pécs, Bród
334 8 40 Gödöllő
5185) 9 00 „ Szolnok

1306 9 15 „ Győr, G raz
610 9 30 A rad, Brassó

1506 10 00 gyv. Kassa, Csorba
336 10'05 szv. Péczel
912 ío'io „ Bród, Belgrad, Sofia

1 1010
. 408

10 25 
10 25

Fiume, Tapolcza 
Kassa, Csorba,A vonatok I n d u l á s a

Budapest-Józsefvárosról. 12 10 55 „ Szom bathely, W ien
338 11.10 vv. R uttka, Poprád-Felkn

D élu tá n . 1 614 11 25 szv. A rad, Debreczen
| i I 422 11 3o vv. Kassa

330 1 |05j szv. 1 TöCölla 1

A vonatok é r k e z é s e  Bpest kel. p. u.-ra. Érv. 1912. okt. 1-töl.
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339 r 10 W . Berlin , R uttka 323 12 10 szv. Gödöllő
645 5 20 tvsz. D ebreczen, N .-Várad 611 12 30 „ B ukarest, A rad
309 5"3d szv. H atvan 301 12 50 gyv. Berlin , Ruttka

1905 5 30 „ Eszék, Tapolcza 903 1 00 K onstantinápoly
609 5 45 n Brassó, Arad 401 1 05 „ Lem berg, K assa
909 5 45 Sofia, B ród, Belgrad "7 1 20 szv. W ien, Sopron,

19 5 55 Torbágy 601 1 25 gyv. B ukarest, A rad
313 6 00 Péczel 1 1 30 London, P áris , W ien

17
1707

6
6

05
15 •

Komárom
Stanislau, M.-Sziget 1201

1
40 /S ara jev o , Bród, 

( Szabadka
11 6 25 W ien 1901 1 7j5 „ Eszék, Pécs

1505 6 30 gyv. Poprád-F elka , Kassa 
11.ember, , S try j,

1301 2 10 „ G raz, F ehring,

407 50
325 9 15 8ZV. H atvan

6 (K assa 1501 0 30 gyv. Poprád-F elka , Kassa
1007 6 50 Fium e 919 2 40 SZV. Kunszentm iklós-Tass
315 7 00 Gödöllő 23 a 3 no „ Torbágy

1305 7 10 G raz, F ehring 519 3 10 „ N agykáta
509 7 20 Brassó, Kolozsvár 327 4 20 „ Péczel
917a 7 25 K unszentm iklós-Tass 329 5 25 „ Gödöllő
317 7 30 Gödöllő 507 6 15 „ Brassó, Debreczen
319 7 40 H atvan 15 6 20 „ Győr
21 7 45 Bicske 15072) 6 25 gyv. P oprád-Felka, Kassa

1003 8 00 gyv. Róma, T riest, Fiume 3 6 35 W ien, G raz
911 8 10 szv. Sarajevo, Belgrad 1705 7 00 SZV. Stanislau, M.-Szigel

1513 8 15 Csorba, Kassa 907 7 20 „ Sofia, Belgrad, Bród j
1015 s 2)2 Paks 607 7 25 „ B ukarest, A rad .
513 8 35 B ukarest, Kolozsvár 421 7 35 vv. Szerencs
321 8 45 Hatvan 305 7 45 szv. Berlin, R uttka

13 9 20 Gvőr 25 7 50 Bicske
307 9 25 Berlin. Ruttka 1109 05

)  Tapoh z i,
10051) 9 35 gyv. Fium e, Tapolcza ( Balaton lüred
913 9 55 szv. Szabadka 607/II3) 8 10 „ Nagykáta

10 05 j B ruck-K irálvbid», 1009 s 15 „ Fium e, Bród
5 gyv. (Szom bathely , Sopron 405 8 20 „ Lawoezne, M.-Sziget

409 10 20 SZV. Miskolcz 0 S 45 „ W ien, G raz
23 10 45 Bicske 1511 50 „ Csorba, Kassa

605 11 30 gyv. Arad 27 9 00 „ Bicske
331 o 10 „ Péczel

1907 9 15 Vinkoveze. Pécs,
603 9 20 gyv. B rassó. A rad,

4) F iúm éról A dony-Pnsztaszabölcsig csak 294) 9 2* SZV. Triest, Torbágy
mái czius 1-től közlekedik. 303 9 35 gyv. Berlin, Ruttka

2) Deczembe r 15-től bezárólag január 31-ig 1001 9 35 Róma, Fium e, Pécs
közlekedik. 915 9 45 SZV. Kiskőrös

2) Csal vasár- és ünnepnapokon közle- 403 9 55 gyv. Lemberg, M.-Sziget
kedik. 905 to 00 „ Sofia, Belgrad

4) Torbágvtól Budapest-Kelenföldig csak 1303 10 10 „ G raz, T riest
vasár- és ünnepnap előtti köznanokon 333 10 25 SZV. Gödöllő
közlekedik. 515 10 40 Segesvár, Kolozsvár

5) Csak héttőn, de ha hétfőre ünnep esik, 1503 10 50 gyv. Csorba, K assa
a reá következő köznapon közlekedik.

A vonatok é r k e z é s e

1 Budapest-Józsefvárosra.
D é le lő t t .

5175) 4 40  ̂ szv. Nagvkáta
511 5 OC Szolnok
311 5 50 Gödöllő
917 6|17 m Kunsz .ntmiklÓB-TasB 1
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16. szám. XXIX. évfolyam. Budapest, 1912 október 31.

Előfizetési dij:
N e g y e d é v r e   2 kor.
félévre .......... ... 4 kor.
-ígész évre.........  8 kor.

Egyes szám 40 fül

H E R K U L E S
sz er k esztik  :

PORZSOLT JENÓ. PORZSOLT KÁLMÁN.
Főmunkatárs KARFÁT,! 'BÉLA'.

Szerkesztőség és 
kiadóhivatal

IX., Üllői ut 119. sz. 
földszint 2.

Megjelen julius és 
augusztus kivételévé 

havonta kétszer.

Achilles Sport-Egylet 
Aradi Korcsolyázó-Egylet 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club, 
Beregszászi Korcsoly ázó-Egy let, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Bgyl., 
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet, 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vivő-Club,
Ersekujv. Vivő- s Torna-Egyes., 
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet. 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vivó-Egylet, 
Kolozsvári Athletikai Club

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csőn.-Korcs.-Egy 1-, 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet. 
Lőcsei Korcsolyázó Egylet,
Lőcsei Vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre,
Vlárm.-szigeti ifj. Torna-Egylet, 
Magyar Úszó-Egylet, 
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,
M agy ar- Ó vár i Tor na-s V i vó - E gy 1., 
Maros-VásárhS^PINíBPekpár-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet, 4 

N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet,; 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

H I V A T  A L O S

Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület. 
Ó-Budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet.
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egylet, 
Quarnero Csónakázó-Egylet, 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egylet, 
Selraeczi Akad.- Athleta Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgymn. testgy. Köre, 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,
Szabadkai Torna-Egylet,

K Ö Z L Ö N Y E .

oi Korcsolyázó-Kör,
-zaanár-Németi Torna- s V ivóegy 
Szegedi Csónakázó-Egylet, 
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletikai-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli Korcs.- és Hajós-Egylet. 
Torontáli Athletikai Club,
Tordai Korcsolyázó-Egylet, 
Újvidéki Kerékpár-Egyesület. 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai-Club

A főváros a testinevelésért.'

Budapest székesfővárosnak tanügyi és val­
lásügyi kiadása, és az ezzel járó " munkásság 
sok országét felülmúlja. De a főváros tanügyi 
dolgai más szempontból is felette fontosak; 
ugyanis itt az ország szivében az intelligencia 
főfészkében a tanügyi vezetés irányitó hatást 
gyakorolhat az ország általános műveltségére. 
Ezért tartjuk a különben is örvendetes tények 
felemlitését szükségesnek, melyet a főváros 
közelebbről a testinevelés érdekében tett.

Bárczy István már mint a főváros tan­
ügyi tanácsosa sokat tett a tornázás érdeké­
ben, most pedig mint polgármester minden 
alkalommal érezteti jóindulatát ügy a sport 
mint a testnevelés érdekében. Az egyleteket 
városi telkeken hatalmas sporttelepekhez jut­
tatja, télire az iskolák termeit engedi át az 
egyleteknek, a versenyekre, kiküldetésekre pénzt 
juttat az egyleteknek stb.

Az iskolai testgyakorlatokat még nagyobb 
figyelemmel kiséri a város ; a tornatanárokat 
és tanítónőket kiküldi külföldre, tanfolyamokat 
rendez a továbbképzésre, gondoskodik iskolai 
játékterekről, irányítja szakfelügyelet által a 
tanítást stb.

Most legújabban, hogy a túlságos mun­
kával terhelt tanügyi tanácsost, Déri Ferenczet 
munkásságában segítse, melléje rendelte Sztan- 
koviís Sziiárdot az athíéta szövetség nagytudású 
szervezőjét. E személyi dolognak értéket a jeles 
munkaerőn kívül az ad, hogy Sztankovits a 
szabadtéri sportoknak és az iskolai játékoknak 
régi idő óta legagilisabb munkása. Méltán vár­
ták tőle a szakkörök, hogy új állásában tenni 
fog Valamit a szabadtéri gyakorlatok érdeké­
ben. És csakugyan tett is. Már is több iskola 
kapott játékteret. Közelebb ahol lehet, minden 
iskolának jelölnek ki játéktért és korcsolyapályát.

Az athletikának versenyrendezési szokását 
kifogásolták eddig a tornászok, a miért nem 
is tartották az iskolába valónak. Azt mondták, 
hogy a kiváló egyének nevelésével a köznek 
árt, hogy a versenyre készítéssel elhanyagolja 
az athletika a tömegképzést. Ezen a bajon, 
mely igazán igy volt, úgy segít Sztankovics, 
hogy athletikai tömegversenyeket rendeztet.

Azon a bajon is segíteni akar a főváros 
tanügyi osztálya, hogy az udvarok hiánya 
miatt mozdulatlanságra vannak kárhoztatva a 
tanulók. Újabban kiadott rendelet szerint min­
den iskolában az óra alatt a tanulók két 
perczig szabadgyakorlatokat végeznek A czél.
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az, hogy mintegy kinyujtózkodjanak a gyerme­
kek a hosszú ülés után. Hanem legyen szabad 
annyit e rendeletre megjegyezni, hogy jobb 
lenne csak minden második órában és két- 
három annyi időt szentelni e gyakorlatokra. 
Persze csak azért van e nyujtozkodó gyakor­
latokra szükség, mert az iskoláknak sem 
folyosója, sem udvara nincsen oly nagy, hol 
a tanulók kifutkározhatnák, játszhatnák magu­
kat. Most csak arról van szó, hogy e szüksé­
ges mozgásokat minden tanító lelkiismeretesen 
elvégeztesse a jól szellőztetett termekben.

Örömmel üdvözöljük a fővárosi iskolák 
ez újításait, reméljük még sok más szükséges 
intézkedéssel fogja a tanügyi osztály az ifjúság 
testi erősödését szolgálni.

Z. 5.

Gyalogló, kerékpározó és messze- 
lovagló verseny Francziaországban.

Azon az ünnepélyes társaslakomán, melyet a 
„Matin“ czimü politikai és társadalmi napilap április 
2-án este a f. évi franczia járőrlovagló versenyben 
résztvevők tiszteletére április 2-án rendezett, Doussaud 
Márk a corrézi kerület képviselője, tartalékos százados 
azt az eszmét pendítette meg a hadügyminister előtt, 
hogy a tartalékos tisztek múlt évi messzelovagló 
sportgyakorlatához hasonló versengést kellene ren­
dezni. A hadügyminister magáévá tette az eszmét és 
Louvat tábornok elnöklése alatt 4 katonai és 5 polgári 
tagból álló rendező bizottságot jelölt ki a tervezés és 
lebonyolítás munkájára.

A franczia leleményesség ezúttal ismét egészen 
ujdonságszámbamenő sportvállalattal lepte meg a 
világot, melyet vázlatosan az alábbiakban ismertetünk.

A versengés 3 részből állott. És pedig:
1. julius 4-én 30 kilométeres gyaloglás;
2. julius 5-én 40 kilométer kerékpáron;
3. julius 6-án déltől számított 5 nap alatt 400 

kilométer lovon, mely julius 11-én, a „Bois-de Boulogne“- 
ban, 1200 méter végigvágtatásával fejeződik be. 
Mindössze tehát 500 kilométer volt ilyen módon meg­
teendő, amelynek egyes részei együtt adták a verseny 
eredményét, azaz külön-külön egyikre sem lehetett 
jelentkezni.

Öltözet: a gyalogló és kerékpározó próbához 
térdnadrág vagy pantallón, zubbony sapka, fegyver 
nélkül. Lovon azonban menetöltözet.

A versenyzőket lakóhelyükhöz képest 4 csoportba 
osztották be és a 4 világtájnak megfelelően választott 
gyülekező helyekre, julius 3-ára, rendes behivójegyek-

kel idézték be a verseny tartama alatt rangjuknak 
megfelelő illetéket, elhelyezést, lótápot és maguk, 
lovuk és ápolójának útiköltségeit kapták.

A 4 gyülekező helyről Epinalból, Mayenne-, 
Amiens- és Moulinsből indult ki a verseny Páris felé. 
Minden résztvevő pontos útirajzot és útbaigazítást kapott 
Az ellenőrző állomások tisztét a közbeeső városokban 
levő katonai vagy csendőrparancsnokságok végezték

Az egyes napimeneteken kifejtendő gyorsaság 
teljesen a versenyzőkre volt bizva. A 400 kilométeres­
lovaglás követelménye az volt, hogy 5-ik napon vagyis 
julius 11-én d. e. 9 és 10 óra közt a czélhoz kellett 
érkezni. Minden lovas, aki ezen időhatáron belül jött 
meg, egyforma osztályzatot kapott. A sebesebb lovaglás 
nem jött számításba, ellenben minden ÍU órányi késés
I hibapontot eredményezett.

A junius 20-án lejáró nevezési határidőre 159 
tartalékos tiszt jelentkezett. Képviselve volt köztük 
valamennyi fegyvernem. Ezek közt 4 törzstiszt, 29 
százados, 74 főhadnagy, 89 hadnagy, 3 kezelő tiszt, 
5 orvos és 5 állatorvos.

Julius 4-én a starthelyeken összesen 100 induló 
vágott neki a 30 kilométeres sétának. Az indítás 
reggel 5 órakor 5-ös csoportokban történt. A teljesí­
tések között akárhány számottevő akadt. Egy csoport 
pl. 28 kilométert 3 óra 56 perez alatt haladt.

5-ikén ugyanígy játszódott le a kerékpáros túra.
Természetesen mindkét nap bővelkedett kisebb 

balesetben, apró tréfás eseményekben és a községek­
ben való átvonuláskor, meg az éjjelező állomásokon 
való ünnepeltetésben.

Julius 6-án a lovaglásra kiszabott 400 kilométeres 
utdarabok induló pontjain a reggeli órákban helyszíni 
bizottságok vizsgálták meg a lovak állapotát és azután 
délben kezdték meg az indítást. Összesen 97 versenyző 
ült nyeregbe, kiknek 11-én d. e. 9 és 10 óra közt 
kellett a czélhoz beérkezniök.

A czél a longchampsi versenypályánál volt, ahol 
a lovasoknak egyenként előbb lépés- és ügetésben 
kellett lovaikat a biráló-bizottságnak bemutatni, majd 
1200 métert végig vágtatni. A bíráló-bizottság Louvat 
tábornok és Brécard alezredesből, mint a tervező­
bizottság tagjaiból, valamint Galenbart és Trutat 
alezredesek, továbcá d'Epenoux és de Laage kapitá­
nyokból, mint a 4 induló ponton működő bizottságok 
fejeiből — volt alakítva.

Az eredmény mindenképpen kitűnő volt. 100 
indulóból a 2 első napon csak 8 esett ki. A lovagló 
próbához 97-en indultak és 400 kilométer után 83 
lovas végezte a longchampi pá'yán befejező galoppját.

A napi menetteljesitések 100—125 kilométer 
közt váltakoztak. Egy 5 lovasból álló csoport akisza­
bott 117 óra helyett 95 óra alatt végezte el a 400 
kilométeres menetet, vagyis már a 4-ik napon délelőtt
II órakor czélnál volt. De akadt 2 tiszt, kiknek lovuk 
nem lévén, a mérkőzés 3-ik részét gyalog tették meg,
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csak az utolsó 30 kilométert végezték kerékpáron, 
hogy a kiszabott időtől le ne késsenek.

Junius 12-én reggel 7 órakor a „hadiiskola“ 
udvarán a lovak állapotát nyergeletlenül vizsgálták 
meg.

14-én — egy előzetes próbagyakorlat után — 
az összes résztvevők egy századba alakítva tettek 
néhány mozdulatot és végeztek diszmenetet a had- 
ügyminister és kíséretében megjelent katonai és polgári 
előkelőségek előtt, amivel a lovasünnep befejezést 
nyert és a díjkiosztás következett.

Az eredmények megállapítása a következő okszerű 
és tanulságos módon történt. A bírák 4 féle tekintet­
ben értékelték az egyes lovasok teljesítéseit 0 -20-ig 
terjedő pontegységekkel. Az igy nyert pontszámokat 
azután úgy számították össze, hogy a lovaglásbeli 
ügyességnél 6, az 1200 méteres vágtatásnál 4, a ló 
kondiczióját illetőleg 12, a 4C0 kilométeres ut idő­
eredményénél pedig 8 volt a coefficiens. Az utóbbi 
pontszám különben mindazon lovasoknál, kik a kitű­
zött időn belül érkeztek meg, 20 volt és csak a lassúbb 
lovaglás okozott negyedóránként 1—1 pont veszte­
séget.

A nagyszabású sportesemény díjazására számos 
tiszteletdijon kívül 11000 frankot fordítottak, melyből 
10000 frankot a „Matin“ ajánlott fel. Összesen 50 
lovast helyeztek.

A győztes Escudier tart. alhadnagy (1. vértes- 
ezr.) tiszteletdijat és 1200 frankos érmet nyert.

A következő 4 lovas 1100, öOO frankos arany­
érmeket, azután 10 lovas 250 frankos, 15 lovas 100 
frankos, 20 lovas 50 frankos érmeket kaptak.

Különféle tiszteletdijak, érmek vagy emléktár­
gyak jutottak ezenkívül egyes szövetkezetek, városok 
vagy magánosok felajánlásából a résztvevő kerületek 
legidősebb lovasainak, a legjobb eredményt felmutató 
tüzértiszteknek, a legjobb 2 telivér és 2 félvér lónak, 
végül bronzérem a „Matin“ részéről minden egyes 
résztvevőnek.

Az egyhuzamban való tanítás 
hazánkban*.

Hazánkban a délelőtti egyhuzamban való tanítást 
Csáky Albin gróf kezdeményezte 1912. évi 56.859. sz. 
alatt kelt rendeletével. A tanártestületeknek felelniük 
kellett: 1. Kivánják-e az összes rendes tárgyak órái­
nak délelőttre helyezését, vagy 2. elegendőnek tartják-e 
az óráknak oly beosztását, hogy délután 2 órától 3-ig 
vagy félháromtól, félnégyig csupán 1 leczkeóra tar­
tassák, vagy 3. változatlanul fentartani kivánják-e az 
eddigi délelőtti és délutáni tanítást? Ha az illető vá-

* Szerzőnek az iskolaorvosi intézményről irt magyar tar­
talmas könyvéből szemelvény, Szerk.

rosban lévő középiskolák nem mindegyike kívánja a 
délelőtti tanítást meghonosítani, vagy ha arról győ­
ződnek meg a V. K. M., hogy a tanítás ilynemű be­
rendezése az illető helyi lakosságnak életrendjével s 
az ottani társadalmi viszonyokkal nincsen összhang­
zásban, az esetben az engedélyt egyáltalában nem 
adja meg. Köztudomású, hogy e rendelet kiadása 
után egyes középiskolák behozták a délelőtti egyhu­
zamban való tanítást, mások pedig maradtak a réginél. 
A fenti rendelet értelmében, ahol a régi beosztás 
mellett maradtak, hetenként 3 szabad délutánt kel­
lett hagyníok. A délelőtti tanítás rendszere azonban 
vidéken évek során el-elmaradozott, végül meg is 
szűnt. Újabban azonban az 1910. évi 31.581. sz. alatti 
rendelet értelmében megint próbatevés történt a dél­
előtti tanítással, a heti 3 vagy 3-nál több órás tan­
tárgyaknak másfélórás beosztása alapján. Egy évre rá 
a szerzett tapasztalatok alapján a nehézkesnek bizo­
nyult másfélórás órabeosztás helyett egészségügyi 
okokból és órarendkészitési nehézségek kikerülése 
végett, nem különben az óraközti szünetek egybe- 
vágásának szabatos és könnyebb eszközölhetésének 
szintén az 1910-ben kiadott 71.757. szám alatti rende­
let értelmében a két órás órabeosztás rendszerére he­
lyeztük a délelőtti egyhuzamban való tanítást.

Kétségtelen, hogy egészségügy és a szellemi ki- 
fárasztás nézőpontjából, mely két körülmény teljes 

! méltánylása minden egyéb más érdekek és körülmé­
nyek felébe helyezendő, legcélszerűbb volna d. e. 
8—11-ig és 3 -5-ig tanítani. így a tanuló d. e. nem 
fáradna el, eleget pihethetne és a 6 napon át d. u. tar­
tott 1 elméleti rendes órára két délután 1—1 órát 
igénybevevő vallástani órára kifárasztás nélkül és jól 
elkészülhetne. Tehát volna délelőtt 3X6 =  18, dél­
után pedig + 6  elm. rendes óra + 2  vallásóra + 2  
tornaóra =  28 óra. A négy felső osztályban délelőtt 
óraközökben avagy délután még két tornaóra volna 
elhelyezendő. Ha délelőttre osztanák be a 2 tornaórát, 
akkor a felső négy osztálynak hetenként kétszer 
8—12-ig volna órájuk. Ezt az erősebb és edzettebb 
szervezett megbirja. A délelőtti tanítás rendszere előtt 
mindennap 8 -12-ig úgyis volt óra, azon helyes 
didakt. elv érvényesítése okából, hogy a nehezebb és 
pihent elmét kívánó nemkülönben is hosszabb előké­
születet igénylő elméleti tárgyakkal e tanuló délelőtt 
végezzen.

(Folyt. köv.
Dortsák Gyula,
főreálisk. igazgató.

Iskolák, főiskolák.
Kétszáz vivő a Műegyetemen. Alig néhány napja 

indult meg a kir. József műegyetemen a vivóélet és 
lovag Santelli ltalo a világhírű mester, máris olyan 
sikert köszönhet neve varázsának, mellre méltán lehet 
büszke. Nem kevesebb mint 204 vivő dolgozik San-
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telli személyes vezetése mellett oktató négy segéd­
mester vezetése alatt és úgy a mintaszerű szervezett­
ség, mint végűi a vivómesterek elsőrangú qualitásai, 
a legteljesebb mértékben elégitik ki a tagok igényeit 
A MAFC a jövő hónap elején már házi handicap 
vivóversenyt rendez. A vivószakosztály elnöke Benedek 
Géza, kapitánya Herczegh Ernő, titkára Dénes Károly 
és előadója Bárok Imre lett.

Birkózás a Műegyetemen. A Műegyetemi Athle- 
tikai és Footbal Club céltudatosan folytatva eddigi 
politikáját, mindenképen azon van, hogy az egyesület 
kereteit minden irányban kibővitve, tényleg univerzális 
sportegyletté váljon és tagjainak a testedzés minden 
terén módot nyújtson a sportolásra. Ép ezért határozta 
el birkózó szakosztályának a megalakítását és a klub 
semmi anyagi áldozattal vissza nem rettenve, pompás 
birkozótermet és fürdőt bocsátott a Műegyetemen a 
birkózók rendelkezésére és trénerül Weigand Jánost, 
a kiváló mestert szerződtette, aki minden kedden, 
csütörtökön es szombaton este 6 és 9 óra közt oktatja 
a hallgatókat a birkózás férfias sportjában. A szak­
osztály élén Kellner Tibor műegyetemi hallgató áll 
és ezen az utón is felkéri a birkózás iránt érdeklődőket, 
hogy akár a birkózás idejében a teremben, akár pedig 
a délelőttönként a klub irodájában jelentkezzenek.

A BEAC közgyűlést. A Budapesti Egyetemi Athle- 
tikai Club f. hó 12-én tartotta évi rendes közgyűlését 
dr. Klupathy Jenő tanács-elnök elnöklete alatt, a tagok 
óriási részvételével. Az elnöki megnyitó után dr. 
Karafiáth Jenő, a klub agilis főtitkára, igazán tartal­
mas főtitkári jelentésében számolt be az egyesület 
működéséről, mely minden tekintben sikeresnek mond­
ható. A főpénztárnok jelentése és a jövő évi költség- 
vetés elfogadása után, — mely a clubnak eddigi mű­
ködésénél sokkal tágabb teret biztosit, — elnök a 
közgyűlés tudomására hozza, hogy dr. Karafiáth 
Jenő, a klub főtitkára, ki olyan fáradhatatlanul és oly 
körültekintéssel vezette a klub ügyeit, főtitkári állásá 
ról lemondott. Az igy megüresedett főtitkári tisztséget 
a közgyűlés betöltetlenül hagyta. Ezek után az ifjúsági 
elnök és választmány megválasztására került a sor. 
Ifjúsági elnöknek a közgyűlés egyhangúlag tövisi Rácz 
Vilmost választotta meg, kinek a klub érdekében már 
eddig is kifejtett tevékenysége, sportszeretete és sport- 
múltja elég biztosíték arra nézve, hogy az egyesület 
ügyei jó kezekbe vannak letéve. A választmányi tagok 
megválasztása után a közgyűlés véget ért.

Ifjúsági czéllövő tanfolyam. A Budapesti Polgári 
.Lövészegyesület, amely megteremtője volt az oly 
szépen fejlődő ifjúsági tanfolyamoknak, ebben a tan­
évben ismét megnyitja kapuit a czéllövészetet kedvelő 
ifjúságnak. Az egyesület mint már évek óta, az idén 
is szervez tanfolyamot, amelyen minden fedhetlen 
előéletű ifjú, aki 16-ik életévét betöltötte, de még 
nincs 22 éves, foglalkozására való tekintet nélkül 
résztvehet. A megnyitás november 5-én, kedden dél

után G órakor lesz. A jelentkezés határideje október 
31-ike. Ezentúl csak az előző évben már kiképzésben 
részesülteket veszik fel. Jelentkezni lehet az egyesület 
titkári hivatalában, minden este 7—8 között. Minden 
jelentkező külön blankettát állít ki, amelyet aláír.

A tornatanárképzés reformálása. A főváros köz­
oktatási ügyosztálya tekintettel arra, hogy a torna­
tanárképzés ma nem áll azon a színvonalon, amelyen 
kellene, azt javasolta a tanácsnak, hogy intézzen fel- 
terjesztést a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
az iránt, hogy a tornatanitóképzést újra szabályozzák, 
illetve gyökeresen reformálják és hogy a tornatanár, 
ill. tanítóképzés államosítása érdekében a szükséges 
előkészítő intézkedéseket a minisztériumban tegyék 
meg. A tanács az ügyosztálynak ehez az előtérj észté­
hez hozzájárult és elhatározta, hogy ebben a felter­
jesztésében a főváros arra is ki fog terjeszkedni, nem 
volna e megoldható egyúttal a tornatanitónők képzé­
sének kérdése is, mert e tekintetben is kívánságok 
merültek fel. A tornatanitónők képzését a főváros eset­
leg az Erzsébet nőiskola polgári tanítónői képzőjével 
kapcsolatban véli elérhetőnek. Ha a miniszter a fővá­
rosnak ehez a felterjesztéséhez hozzájárul, úgy a fő­
város a részletekre nézve is tesz majd megfelelő elő­
terjesztést.

A szánkázó sport. Dr. Déri Ferencz tanácsos el­
nöklete alatt értekezlet volt a városházán, ahol rész­
letesen megvitatták a szánkázó sport fejlesztésének 
czéljából teendő hatósági intézkedéseket. Sztankovits 
Szilárd főtitkár ismertette mindazt, ami az előző évek­
ben ezen a téren történt, majd felszólalt Sándor Pál, 
a közúti vezérigazgatója és bejelentette, hogy a köz­
úti vasúttársaság a budai hegyek közt űzhető téli 
sportokat teljes erővel felkarolni szándékozik. Késznek 
nyilatkozott, hogy a társaság minden sportszerű köve­
telménynek megfelelő szánkópályákat létesít, szángará­
zsokat állít fel, szánkókat gyárt, ezeket árukba bo- 
csájtja, vagy kikölcsönzi, végül a közlekedés lebonyo­
lításáról is megfelelő módon gondoskodik, esetleg kü­
lön vonatok járatásával is. Az értekezlet megelége­
déssel vette tudomásul Sándor Pál kijelentéseit. A 
tárgyhoz hozzászóltak még a megjelent kerületi mér­
nökök, a rendőrség, a BBT es MAC, valamint a mentő­
egyesület képviselői is, akik mindnyájan kijelentették, 
hogy a legnagyobb készséggel fogják a fővárost ebben 
az akciójában támogatni. Az értekeztet után Déri 
Ferenc tanácsos és Sztankovits Szilárd vezetése mel­
lett bizottságot küldött ki, amely a legközelebbi na­
pokban a helyszínére megy és a szánkó sportra alkal­
mas utakat, valamint a tilos utakat is ki fogja jelölni, 
nemkülönben megteszi a többi szükséges intézkedést is.

Játékdélután a székesfőváros iskoláinál. A tanács, 
hogy a külföldi tanulmányúton járt tanszemélyzetnek 
teret adjon a játékokban szerzett tapasztalatok érvé­
nyesítésére, számos iskolájában bevezeti á játékdélu­
tánokat és a pedagógiai szemináriumban tartandó to-
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vábbképző tanfolyam tárgyai közé is felvette a játék 
tanitását. A tanács egyelőre a következő iskolákban 
engedélyezett játékdélutánokat: IV. kér., főreáliskola, 
játékvezetők: Cserjesi Károly és Dinics Ödön; VIII. 
kér., főreáliskola, játékvezető: Záborszky Sándor; II. 
kér., Medve-utcai polgári fiúiskola, játékvezető: Bozó 
József; III. kér., Kiskorona-utczai polgári fiúiskola, 
játékvezető: Oleják Károly; V. kér., Honvéd-utczai 
polgári fiúiskola, játékvezető: Cserhalmi Béla; VII., 
kér., Weselényi-utczai polgári fiúiskola, játékvezetők: 
Lukács Kálmán és Makrai Pál; VII. kér., Rottenbiller- 
ufczai polgári fiúiskola, játékvezető; Dermár P á l;
VIII. kér., Práter-utczai polgári fiúiskola, játékvezető: 
gróf Festetics Pál: IX. kér., Gyáli-utczai polgári fiú­
iskola, játékvezető: Róna Armin; X. kér., Százados 
utczai polgári fiúiskola, játékvezető: Holits Ödön: I. 
Koronaőr-utczai polgári leányiskola, játékvezetők: 
Beutum Ignáczné és Tensdale Andor; VII. kér., Aréna- 
uti polgári leányiskola, játékvezetők: Telek Irén és 
Ullerics Margit; X. kér., Tisztviselőtelepi polgári leány­
iskola, játékvezető: Tabódi Erzsébet és végül X. kér., 
Százados-utczai polgári leányiskola, játékvezető : Szabó 
Gusztávné.

Athletika. Torna. Vívás.
A Közúti vasúti tisztviselők versenye. Folyó hó 

20-án tartotta a B. K. V. T. T. első athletikai ver­
senyét. A nagy érdeklődés mellett tartott verseny 
eredményei a következők:

100 méteres sikfutás: 1. Teichner. 2. Mojzes.
3. Császár. Idő: 12 mp.

400 méteres sikfutás: 1. Hegedűs. 2. Teichner. 
3. Mojzes. Idő: 58 mp.

800 méteres sikfutás: 1 Bucsek. 2. Tóth. 3. 
Teichner. Idő: 2.22 mp.

Magasugrás: 1. Babcsányi 1.62 m. 2. Baral 1.52 
m. 3. Tóth 1.50 m.

Távolugrás: 1. Koppel 5.60 m. 2. Tóth 4.71 m. 
3. Baral 4.53 m.

Sulydobás: 1. Babcsányi. 9.80 m. 2. Mojzes
9.40 m. 3. Hegedűs 9 m.

Gerelydobás: 1. Babcsányi 38.60 m. 2. Tóth 35 
m. 3. Teichner 32 m.

Uj téli tennis-klub Parisban. Párisban egy nagy­
szerű uj tennis-klub nyílik meg. „Sporting Club de 
Paris“ czim alatt. Óriási költséggel magában a vá­
rosban, a boulevard Malesherbes és a rue Saussure 
sarkán épült fel az elegáns klubház, amelyben két 
bowling-allée, tornaterem, boxoló-terem, bar, olvasó­
terem, étkezőhelyiség áll a tagok rendelkezésére, va­
lamint két óriási öltöző nők és férfiak részére, az 
utóbbi 36 m. hosszúságban és 6 m. szélességben, 
több mosdó- és fürdőszobával ellátva.

Mindez pedig arra szolgál, hogy az uj klub te n i­
szezésben kifáradt tagjai kényelmesen kipihenhessék

magukat, illetőleg szórakozhassanak várakozás közben, 
inig ismét rájuk nem kerül a sor. Mert a fentebb em­
lített pompás berendezés csak méltó kerete annak a 
négy óriási fedett pályának, amely már szintén majd­
nem egészen készen áll és amelyen nemsokára már 
Páris város bajnokságai fognak lejátszódni. A négy 
pálya legnagyobbika a maga nemében szinte páratlan 
méretű lesz, amennyiben 40 méternyi hosszúságban 
és húsz méternyi szélességben készül, körülötte pedig 
úgy lesznek elosztva a helyek, hogy a pálya szintjé­
ről, illetőleg a két oldalt elvonuló erkélyekről vagy 
másfélezer ember nézheti majd végig a bajnoki küz­
delmeket.

Az egész sporttelep központi fűtésre lesz be­
rendezve, a pályák mindegyike pedig egyenletes fény- 
elosztású villamos ivlámpákkal felszerelve, úgy, hogy 
bármikor éjnek idején is folyhatik majd a játék. Az 
építés eddig mintegy másfélmillió frankot emésztett 
föl, a tervezők számítása azonban fényesen bevált, 
miután az évi háromszáz franknyi tagsági dij daczára 
is, ezideig már oly nagy számban történtek jelentke- 
kezések, hogy ezentúl már csak korlátolt számú uj 
tagot vesznek fel.

A Tennis Club de Paris, a Lawn-Tennis Club 
de France, valamint még egy Neujllyben fekvő ha­
sonló klub mellett a SCP. immár a negyedik fedett 
pályákkal biró egyesület és most már vagy egy tu- 
czatnyi „court couvert“ áll a télen is tenniszezni 
óhajtó párisink rendelkezésére; nem csoda hát, ha 
az egész esztendőn át félbeszakítás nélkül játszó 
Decugis, Gebert, Laurentz, vagy Germot klasszisokkal 
múlják felül szegény magyar riválisaikat, akiknek az 
év tizenkét hónapjából alig öt-hat áll rendelkezésükre. 
Amig Magyarországon fel nem épül az első, valóban 
sportszerű és télen-nyáron egyaránt használható fedett 
pálya, addig a mi tennisbajnokaink a külföldieknek 
még csak nyomába se érhetnek.

Uj világrekord a marathoni futásban. A amerikai 
New-Jersey államban fekvő Newarkból érkezik az a 
szenzácziós hir, mely szerint William Kolehmainen, a 
világhírű finn csudafutó-familia professzionista tagja, 
egy ott megtartott marathoni versenyből győztesként 
kikerülvén, 2 óra 29 perc, 39.2 mp. alatt futotta be 
az ezúttal 43 km. 302 m.-nyi útvonalat, ezáltal uj 
világrekordot állítva fel e klasszikus versenytávon.

Angol mértékben kifejezve, e távolság 26 mért­
földet és 385 yardot tesz ki; nem meglepő tehát, 
hogy a brillians futó „munkaközben“ a 25, valamint 
a 26 angol mértföldet szintén világrekord alatt tette 
meg, az előbbiben 2 óra 22 p. 20 mp -nyi, az utóbbi­
ban 2 óra 28 p. 32 mp.-nyi eredményt érve el.

Berlin—Bécs közötti futás. Berlini jelentés sze­
rint a jövő esztendőben valószínűleg létre fog jönni 
egy oly hatalmas országúti futóverseny, amely kilencz 
részből fog állani, minden egyes rész között két-két 
napi pihenéssel; a startolok Bécs egyik klubjából ín­
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dúlnak majd el, a győztesnek pedig Berlin egyik kül­
városában, a treptowi velodromban kifeszitett czél- 
szallagot kell majd közel három héttel későbben 
elszakítania.

Berlini olympiád. A berlini olympiai bizottság 
hétfőn a torna és athlétikai szövetségek részvételével 
ülés tartott, Potbielszki miniszter elnöklése mellett. 
Jelen voltak Reinhardt tanár, Atzroh rendőrtanácsos, 
a német tornászok részéről dr. Bach, a lawn tennis 
szövetség részéről dr. Ruppert és az evezős-szövetség 
részéről Lydow stb. Az olympiai játékok idejére tit­
kárnak Diem Károly, az athlétikai szövetség elnöke, 
választatott meg. Határozatba ment, hogy a svédeké­
hez hasonlóan egy sportjelvény fog kiadatni, amely 
bizonyos sporteredmények elérése esetén egy éven 
belül bárki által megnyerhető. Újabb négy éven be­
lül ezen jelvény ezüstben, nyolcz év múlva pedig 
aranyban is megnyerhető az illető által, ha évenként 
az előirt eredményeket eléri. Az arany-jelvény azon­
ban bárki által csak 32 éves korban nyerhető meg.

Athlétikai verseny Székesfehérvárott. A Székes- 
fehérvári Torna Club athlétikai versenyén részt vettek 
a Pécsi Torna Egylet és az Egyetértés athlétái is. A 
versenyt nagyszámú közönség érdeklődéssel nézte 
végig. Legnagyobb érdeklődést a 4X100 méteres 
staféta keltette, melyet az SzTC. nyert meg Lichnec- 
kert László, ismert athléta, remek futása által. A 400 
méteres bajnokságot Petrás Sándor (SzTC) nyerte.

A verseny részletes eredménye a következő:
I. 100 yardos síkfutás: 1. Károly Gyula (Pécs),

2. Fodor József, 3. Kaszala István.
II. Magasugrás (handikep): 1. Wolf Károly (DV),

2. Lichtneckert László 3. Förbáth Béla.
III. 72 angol mérföldes síkfutás: 1. Hurbán 

Sándor, 2. Vojtek Ferenc (Egyetértés) előny nélkül,
3. Dietrich Ferenc (DV).

IV. Távolugrás : 1. Lichtneckert László. 2. Károly 
Gyula (Pécs). 3. Kalmár József.

V. 72  angol mértfóldes bajnokság: 1. Petrás 
Sándor (SzTC.). 2. Vadász László (DV.).

VI. Diszkoszdobás: 1. Károly G^ula (Pécs). 2. 
Lázár Dezső (DV.)

VII. 4X100 méteres staféta: 1. SzTC. csapata 
(Forbáth, Kalmár, Lichtneckert, Petrás) mellszélesség­
gel nyerve. 2. Pécs csapata.

Vili. Két angol mértföldes síkfutás: 1. Rostás 
Pál (SzTC). 2. Balázs Viktor. 3. Szekeres Géza.

IX. 1000 méteres staféta: 1. SzTC. csapata. 
2. DV. csapata.

Az olympiai aranyérmek legértékesebbike. A
stockholmi olympiád győztesein kívül még hárman 
jutottak birtokába a gyönyörű olympiai aranyéremnek 
A svéd trónörökös, Black angol ezredes, az olympiai 
játékok vezetője és egy svéd anya, akinek hat fia 
vett aktiv részt az olympiád küzdelmeiben. Három 
ezek közül aktiv tiszt a svéd hadseregben. A vezető

ség nemes gondolkozására valló szép tett, amely kell, 
hogy belevésődjék az utódok emlékezetébe.

Az idei svéd egyetemi bajnokságok Upsalában 
dőltek el a következő kitűnő eredményekkel:

Diszkoszdobás (két kézzel): 1. Wieslander (Stock­
holm) 68.06 m. (rekord).

Gátfutás: 1. G. Holmér (Upsala) rekord.
5000 méteres síkfutás: 1. Posz (Stockholm).
Rúdugrás: 1. Holmer (Upsala) rekord.
400 méteres síkfutás: 1. D. Holmér (Upsala).
Sulydobás (két kézzel): 1. Wieslander (Stockholm).
Hármasugrás: 1. Lindblom (Stockholm) rekord.
1500 méteres síkfutás: 1. Björn (Stockholm).
100 méteres síkfutás: 1. G. Holmér (Upsala).
Magasugrás: 1. Reimers (Upsala) rekord.
Gerelyvetés (két kézzel): 1. Wieslander (Stock­

holm) rekord.
Távolugrás: 1. Lindholm (Upsala).
4X100 méteres staféta: 1. Upsala (rekord).
A BEAC szombati versenye. A BEAC évzáró 

versenyének eredménye :
100 yardos junior: 1. Érdi Ödön (BEAC). 2. 

Hennel Emil (BEAC). 3. Hetényi István (BEAC).
Távolugrás junior: 1. Joanovits Szilárd (BEAC). 

6.80, 2. Finta Dezső (BEAC) 6.12, 3. Tordai Ottó 
(BEAC) 6.11 m.

Helyből magasugrás, junior: 1. Simon György 
(BEAC) 1.29, 2. Halász László (BEAC) 1.29, 3. Matya- 
sovszky László (MTE) 1.21 m

Negyed angol mérföldes junior: 1. Belle Ferenc 
(BEAC), 2. Hennel Emil (BEAC), 3. Ács János 
(BEAC).

400—400—800—1600 méteres staféta: 1. Buda­
pesti Egyetemi Athlétikai Club Csapata.

Diszkoszvetés, junior: 1. Ambrózi Károly (BEAC) 
40.11 m., 2. Mórar Teofil (BEAC) 36.29 m., 3. Bálint 
János (MAC) 35.90 m.

Helyből távolugrás, junior: 1. Joanovits Szilárd 
(BEAB) 3 m., 2. Tagányi László (BEAC) 2.88 m., 3. 
Varga Jenő (MAC) 2.83 m.

300 méteres síkfutás, junior: 1. Ferenc Pál 
(MTK), 2. Hennel Emil (BEAC), 3. Darvas Frigyes (BAK).

A budapesti posta és távirda tisztviselők sport- 
ügyesülétében (Rökk Szilárd-u. 15. iskola tornaterme) 
a torna és birkózás megkezdődött. Torna: hétfő, szerda, 
pénteken; birkózás a többi napokon este 7-től.

A Magyar Jogász Sport egyesület dr. Karafiáth 
Jenő elnöklésével tartott igazgatósági ülésben elhatá­
rozta, hogy a klub vívókurzusás a Semmelweis- u. 4. sz. 
alatti helyiségben rendezi meg és mesterének Gerevich 
Aladárt szerződtette. A MJSE kerusszelje ez évben is 
november hó utolsó szerdáján kezdődik a Nemzeti 
Lovaglóban és attól kezdve minden szerda estén csak 
a MJSE tagjai használhatják a lovardát. A hétfő esti 
állandó társas összejövetelek is megkezdődtek már s a 
tél folyamán a pisztolylövészetet is újra programmjába
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veszi az egyesület. A Jurista Klub szokásos téli hó­
sportversenyét jövő év januárjában tartja meg a Magas 
Tátra egyik fürdőhelyén rendezendő társas kirándulása 
alkalmából. A jövő évi bajnoki hadi czéllövő-verseny 
napját, május harmadik vasárnapjára tűzték ki. Végül 
elhatározta az igazgató tanács, hopy klubház alapja 
javára a jövő évben is a farsang utolsó előtti szom­
batján tartja meg a társadalmi jelentőségű Jurista-bált 
és az 1912. évi bálbizottság elnökségét és tisztikarát 
egyhangúlag újra megválasztotta.

A Fővárosi Vivő Club rendkivüli közgyűlést tartott 
Sátori Ernő elnöklésével. A közgyűlés nagy lelkese­
déssel vette tádomásul, hogy dr. Földes Dezső, ki a 
f. évi május 8 —9-én megtartott versenyen a klub 
versenyszabályainak eleget téve, elnyerte a klub örökös 
bajnokságát, mint bajnok a klub tiszteletbeli tagja

lett. A klub a közgyűlés után a stockholmi olympiászon 
részt vett Berty László százados és dr. Földes Dezső 
tiszteletére társas vacsorát rendezett A vacsora folya­
mán többen felszólaltak és melegen ünnepelték Bertyt 
és Földest, egyben érzékenyen búcsúztak Földestől, 
ki hosszabb külföldi tanulmányútra megy.

A MASz birkózó szakosztálya a következő termi­
nusokat állapította meg: deczember 2. MTK junior­
verseny, december 15. KAOE jumor-verseny, január
4. 5. 6. MTE országos verseny, január 18. 19. OTE 
országos junior-verseny, február 2. Törekvés Budapest 
bajnoksági verseny, február 16. Testvériség vándordij- 
verseny, február — Postások országos versenye, márczius
1. 2. BAK nemzetközi verseny, április . 6 MTK nem 
zetközi verseny, április — MASz Európa bajnoki ver­
seny, május 1. 2. BAK Szacelláry vándordíj verseny.

Magyar királyi államvasutak.
A vonatok, i n d u l á s a  Budapest nyugoti p. u.-ról. 
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R ákospalota-U jpest153 6 05 „ Rákospalota-! íj pest 167 1 55 szv.
6507 G 1< „ Lajosmizse 4111 2 05 Esztergom

721 6 20 » Szolnok, Czegléd 169 2 4( n Dunakeszi-A lag
901*) e 25 k. őst. j K onstantinápoly, 171 3 00 „ Rákospalota-Ú jpest

exprv. 1 Belgrad 6503 3 4 ( „ Kecskemét.Lajosmizst
7012) fi 30 t K onstantinápoly, 713 4 05 „ Tem esvár-J., Szeged

” ( B ukarest 139 4 IC „ Nagymaros
135 6 35 8ZV. Nagymaros 4113 5 05 Esztergom

1407 6 40 „ Berlin, Zsolna 175 5 15 „ Rákospalota-UjpeBt
4105 7 10 Esztergom 121 5 45 „ É rsekú jvár

709 7 15 „ B ukarest, Báziás 11b b 55 W ien, Berlin
125 7 20 „ Párkány-N ána 1403 6 20 gyv. Berlin , Zsolna
727 7 25 „ Czegléd 177 6 30 SZV. líákospalota-U jpest
501 7 30 gyv. (B ukarest, K olozsvár, 

( M áram arossziget
707
105

6
6

35
40

gyv. O rsóvá, Báziás 
W ien

157 7 40 szv. Vácz 107 7 10 W ien
bfíOl 7 50 „ Kecskemét. Lajosmizse 711 7 45 SZV. Báziás, Temesvár

155 7 55 „ Rákospaloia-l 'jpest 179 8 00 R ákospal óta- Újpest
127 8 05 „ P árkány-N ána 41173) 8 15 Piliscsaba

4107 8 15 „ Esztergom 143 8 20 „ N í így in áros
113 8 20 P aris, Wien 131 8 55 „ Párkány-N ána
719 8 40 K iskúnfélegyháza 109 9 05 gyv. W ien
129 8 45 N agymaros 6505 9 30 SZV. Kecskemét, L a jo sm ize  

Dunakeszi-Alag159 9 10 D unakeszi-A lag 181 9 35 „
705 9 25 gyv. Szeged 1405 9 45 gyv. Berlin, Zsolna

1401 9 40 Berlin, Zsolna, Pozsony 505 9 55 ( Segesvár,
4109 9 55 szv. Esztergom

10
” (K olozsvár, Stanislau |

161 10 30 n Rákospalota-Ú jpest 4115 00 szv. Esztergom
715 10 45 Szeged 145 10 25 „ Vácz
119 11 25 Gálán ta 6513 10 30 „ Ocsa
163 11 50 Rákospalota-Ú jpest 117 10 35 „ W ien

717 11 00 „ Tem esvár, Báziá9
11 05 ( London, Ostende, 

I Paris, Wien 
Dunakeszi-Alag

101 exprv.
8ZV.') Érkezik m inden kedden, szerdán, pén- 185 11 25

teken és vasárnapon.
2) Érkezik minden hétfőn, csütörtökön

és szombaton.
3) Vasár- s ünnepnapokon bezárólag

novem ber 10-ig közlekedik.

A vonatok é r k e z é s e  Budapest-Császárfiirdőbe.
4001 5 30 szv. Dorog 4011 2 10 szv. Esztergom
4005 7 16 „ Esztergom 4013 5 20 „ Esztergom
4007 8 20 „ Esztergom 40178) 8 21 „ Piliscsaba
4009 10 04 n Esztergom 4015 10 07 Esztergom
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Evezés.
A „Hungária“ Evezős Egylet versenye. Folyó hó 

13-án, vasárnap délután 3 órakor tartotta a Hungária 
evezős egylet első versenyét. E verseny méltó befe 
jezése volt legfiatalabb evezős egyletünk első évi 
működésének, mely véges-végig a mintaszerű össze 
tartás jegyében folyt le. A bajtársi egyetértés hozta 
össze vasárnap is a clubtagokat csaknem teljes szám­
ban s tette lehetővé oly sok csapatnak indulását, ameny- 
nyit nagy nemzetközi regattákon is ritkán látunk. A 
verőfényes gyönyörű idbően megjelent nagy közönség 
a versenyeket mindvégig élénk érdeklődéssel kisérte. 
A csapatok indítását Sacelláry György orsz. képviselő, 
a club népszerű elnöke végezte, uj versenymotorján. 
A célbíró tisztet dr. Molnár Béla, a club alapitó tagja 
közismert lelkiismeretességével látta el.. Ugyancsak

Sacelláry elnöknek és a győzteseknek tiszteletére a 
clubházban rendezett 80 terítékű vacsora követte a 
versenyt melynek lefolyása a következő volt;

I. Skiff-verseny: 1. Ifj. Graf Lajos, fél hajóhosz- 
szal; indult 3 hajó.

II. Négyes verseny: 1. Gróf Csáky (vezérevezős) 
dr. Szelnár, dr. Szebeny, Hám, kormányos Raics Lajos, 
egy hajóhoszszal könnyen nyerve. 2. Szebeny István 
vezérevezős, Fisner, Kondér, Nagy J., kormányos Holl. 
3. Graf vezérevezős, Kullmann, Fábry, Hosszú, kor­
mányos Tomcsányi. Indult 7 hajó.

Ili. Nyolczas-verseny: 1. Szebeny György vezér­
evezős, Fábry, Hosszú, Bendel, Zsembery, Knllmann, 
Graf, Manno Leó. Kormányos Sacelláry József. 2. Jeney 
vezérevezős, Szebeny, Nagy, Hállai, Kercser, Eisner, 
Matosovszky, Stael. Kormányos Holl. Indult 4 hajó.

Magyar királyi államvasutak.
A vonatok i n d u l á s a  Bpest kel. p. u.-ról. Érv. 1912. okt. 1-töl.
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24

gyv.
szv.

gyv.
8Z V .

gyv.
szv.
gyv.
szv.

I Balatonfüred,
] Tapolcza 

H atvan
E u ttka , Berlin 
Bicske
W ien, G raz, Sopron 
Kassa, Csorba 
Kassa, Csorba 

i Fium e, Torino, Róma, 
(Pécs, Vinkovcze 

A rad, Brassó 
i Belgrad, Sofia,
I Sarajevo 
iS try j, Lem berg,
( M áram arossziget 
F ehring, G raz, T riest 
Gödöllő

(B elgrad, Sofia, 
(V inkovcze 

A rad, Brassó 
M unkács, Lawoczne 
Kolozsvár, Brassó 
Tapolcza, Eszék, Bród 
E u ttka , Berlin 

/  M áram arossziget, 
IS tanislau  

W ien, Sopron 
Torbágy
Kassa, P oprád-Felka 
K unszentm iklós, Tass 
N agykáta 
Bicske

1) D eczem ber 15-től bezárólag ja n u ár 31-ig 
közlekedik.

2) Csak vasár- és ünnepnapokon közle­
kedik.

3) N agykátáról Szolnokig csak szombaton 
közlekedik.

4) Csak m árczius 1-től közlekedik.
6) Csak szombaton közlekedik.
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D é le lő t t D é lu tá n

A radjT övis, M .-Sziget 339 5 10 vv. Berlin , R u ttka 323 12 10 szv. Gödöllő
Fium e, Róma, Eszék 645 5 20 ívsz. D ebreczen, N .-V árad 611 12 30 B ukarest, A rad
H atvan 309 5 30 szv. H atvan 301 12 50 gyv. Berlin, R uttka
Szom bathely, W ien 1905 5 30 „ Eszék, Tapolcza 903 1 00 K onstantinápoly
Ú jvidék. Sarajevo 609 5 45 „ Brassó, A rad 401 1 05 „ Lem berg, K assa
K assa, Poprád-F elka 909 5 45 „ Sofia, B ród, Belgrad 7 1 20 szv. W ien, Sopron,
Gödöllő 19 5 00 „ Torbágy 601 1 25 gyv. B ukarest, A rad
F eh rin g , G raz 313 6 00 Péczel 1 1 30 „ London, P aris , Wien
A rad, B ukarest 17 6 05 Komárom 1 Sarajevo, Bród,
W ien, P aris 1707 6 15 V Stanislau, M.-Sziget ” \S zabadka

j Sátoraljaú jhely , 11 6 25 W ien 1901 1 55 „ Eszék, Pécs
(Lem berg, Kassa 1505 6 30 gyv. Poprád-F elka , Kassa 1301 2 10 „ G raz, F ehring,
Kiskőrös t L e m b er,, S tryj, 325 2 15 szv. H atvan
R uttka, B erlin (K assa 1501 2 30 gyv. Poprád-Felka, K assa
H atvan 1007 6 50 Fium e 919 2 40 szv. Kunszentm iklós-Tass
Péczel 315 7 00 Gödöllő 23a 3 00 » Torbágy
Bicske 1305 7 10 „ G raz, Fehring 519 3 10 N agykáta
Szolnok 509 7 20 Brassó, Kolozsvár 327 4 20 „ Péczel
Szabadka, Sarajevo 917a 7 25 K unszentm iklós-Tass 329 5 25 „ Gödöllő
Tapolcza, Eszék 317 7 30 Gödöllő 507 6 15 „ Brassó, D ebreczen

j Belgrad, 319 7 40 H atvan 15 6 20 „ Győr
( K onstantinápoly 21 7 45 „ Bicske 15072) 6 25 gyv. P oprád-Felka, Kassa

N agykáta 1003 8 00 gyv. Róma, Triest, Fium e 3 6 35 n W ien, G raz
Paks 911 8 10 szv. Sarajevo, Belgrad 1705 7 00 szv. S tanislau, M.-Sziget
Komárom 1513 8 15 Csorba, Kassa 907 7 20 „ Sofia, Belgrad, B ród
Gödöllő 1015 8 20 Paks 607 7 25 „ B ukarest, Arad
A rad, B ukarest 513 8 35 B ukarest, Kolozsvár 421 7 35 vv. Szerencs
Miskolcz 321 8 45 H atvan 305 7 45 szv. B erlin, Ruttka

j Győr, Sopron, 13 9 20 G vőr 25 7 50 „ Bicske
( Szom bathely, W ien 307 9 25 „ Berlin, Ruttka )  Tapolcza,

Gödöllő 10051) 9 35 gyv. Fium e, Tapolcza ” \  B alatonfüred
N agykáta, Szolnok 913 9 55 szv. Szabadka 607/H3) 8 10 „ N agykáta
R uttka, Berlin l Bruck-K irálvhida, 1009 8 15 „ Fium e, Bród
K unszentm iklós-Tass gyv- ( Szom bathely, Sopron 405 8 20 „ Lawoczne, M.-Sziget

(Z ágráb , Fiume, 4ü9 10 20 SZ V . Miskolcz 9 8 45 „ W ien, Graz
( Róma, Napoli 23 10,45 Bicske 1511 8 50 „ Csorba, Kassa
Kolozsvár, Brassó 605 11 30 gyv- A rad 27 9 00 „ Bicske
Péczel 331 9 10 „ Péczel
Hatvan 1907 9 15 „ Vinkovcze, Pécs,
K unszentm iklós-Tass 603 9 20 gyv. Brassó, A rad,
Bicske i) F iúm éról A dony-Pusztaszabolcsig csak 294) 9 28 8Z V . Triest, Torbágy
Szolnok m árczius 1-től közlekedik. 303 9 35 gyv. B erlin, R u ttka
Győr, T riest 2) D eczem ber 15-től bezárólag január 31-ig 1001 9 35 „ Róma, Fium e, Pécs
H atvan közieked i 915 9 45 SZ V . Kiskőrös
Zágráb, Fiume 3) Csak rasár- és ünnepnapokon közle- 403 9 55 gyv. Lem berg, M.-Sziget
M.-Sziget, Stanislau k ed ik . 905 10 00 n Sofia, Belgrad
Kassa, Csorba 4) Tori. .g vtól Budapest-Kelenföldig csak 1303 10 10 „ G raz, T riest
Belgrád vas; r- én ünncDnap előtti köznapokon 333 10 25 szv. Gödöllő
Pécs, Bród köz] eke dik. 515 10 40 „ Segesvár, Kolozsvár
Gödöllő 5) Csak hét!' m i , de ra  hétfőre ünnep esik, 1503 10 50 gyv- Csorba, K assa
Szolnok a reá következő köznapon közlekedik.
Győr, G raz
A rad, Brassó
Kassa, Csorba
Péczel
Bród, Belgrad, Sofia A vonatok é r k e z é s e
Fiume, Tapolcza v Budapest-Józsefvárosra.
Kassa, Csorba, i » éle .o tt.

1 Szombathelv. W ien '
Ruttka, P oprád-Felka 5175) 4 41 szv. Nagykáta
Arad, Debreczen 511 5 01) Szolnok
Kassa 311 5 50 Gödöüő

I ' 917 6 17 Kunsz ntm iklós-Tass

Nyomatott Sclimidl Sándor könyvnyomdájában, Budapest, VI., Gróf Zicbv denó-uteza 3.


